



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ő l d i h i r e k

1969. április 21.

bb. 1. hírek a főváros életéből

1/gj/gk/a/zs

1969. április 21.

notórius telefonrongálók az 1. kerületben

az 1. kerületi tanács illetékesei megvizsgálták a közterületi felszerelések - többek között a nyilvános távbeszélő állomások, a különböző utcai pavilonok, a villanyórák, stb. - állapotát. megállapították, hogy viszonylag igen sok a sérült, megrongált, szándékosan elrontott utcai, felszerelés, s különösen a telefonok sínylik meg a kártevők garázdálkodását. a kerületben levő csaknem negyven nyilvános telefon tekintélyes hányada rendszerint nem üzemképes, s főként az iskolák közelében levők rosszak, ami arra enged következtetni, hogy többnyire a diákok, fiatalok, specializálják, magukat a telefonrongálásra. az elmúlt esztendőben mintegy 180 esetben fordult elő rongálás, a kár összege pedig meghaladta a 14 000 forintot.

csaknem 200 új átmeneti lakás a józsefvárosban

az idén befejezik a viii. kerület kőbányai ut 22. szám alatti ötemeletes épület teljes átalakítását. az épületben - amelynek átalakítási költsége meghaladja a 22 millió forintot - összesen 198 átmeneti lakást alakítanak ki. a lakásokba azokat a családokat költöztetik, amelyeknek otthonát - fűdémcsere, generáltatározás, stb. miatt - hosszabb-rövidebb időre ki kell üríteni.

a kőbányai uti épületben 100 egyszobás, 75 másfél-szobás, 20 kétszobás és 3 házfelügyelői lakás lesz, s valamennyit gázfűtéssel látják el. az első lakók a tervek szerint ez év novemberében költözhetnek be a korszerű, modern átmeneti lakásokba.
/folyt. köv./

- 1 -

15⁰⁰ P⁰⁰

bb.1./ hírek a...../folyt./-a

uj iparigazolványokat adnak
ki ujbpesten

több mint 770 kisiparos működik ujbpesten, többségük azonban a kerület belső részén dolgozik, s a külső negyedekben viszonylag sok a fehér folt, ezért a tanács több mint huszféle - így például ács, kőműves, tetőfedő, víz- és gázvezeték szerelő, cipész, könyvkötő, esernyőkészítő - szakmában az idén 40 új iparengedélyt ad ki./mti/

bb.2. afrikai kutató aspiranturája debrecenben

vid/a/fm/ká

1969. április 21.

a debreceni agrártudományi főiskola állattani és állategészségügyi tanszékén - aspirantúra megszerzése céljából - megkezdte kutató munkáját mohamed elhamy m. aly soliman kairói tejipari szakember. három esztendő telt debrecenben, ahol dr. munkácsi ferenc tanszékvezető egyetemi tanár irányítja munkáját. egyelőre angol nyelven társalognak, de a vendég szorgalmasan tanulja nyelvünket. kutatási témája: ultraibolya sugarak és az ultrahang alkalmazása a tejiparban, miután a meleg éghajlatu eak gazdaságaiban nagy problémát jelent a tej sterilizálása./mti/

bb.3. hárommillió kötet könyv - felszámolják a „mini”,
könyvtárfiókokat

1/h1/j/a/zs

1969. április 21.

a budapesti szakszervezeti könyvtárak állománya elérte a hárommillió kötetet - közli a legújabb népművelési jelentés. a hálózathoz tartozó 1373 könyvtár munkáját 11 központi és 41 körzeti könyvtár segíti. a kis helyiségekbe beszűfolt könyvtárfiókokat folyamatosan felszámolják.

az olvasók összetételét vizsgálva a népművelési szakemberek megállapították, hogy a könyvbarátok 90 százaléka a 19 éven felüliek köréből kerül ki. több mint 150 szakszervezeti könyvtár statisztikája tanúsítja, hogy a beiratkozott könyvtári tagok több mint fele szak- és segédmunkás. az ipari tanulók körében a tapasztalatok szerint még mindig nem eléggé kedvelt művelődési és szórakozási forma az olvasás. megnyerésükre a jövőben az üzemi propaganda mellett az iskolai-kollégiumi lehetőségeket is jobban felhasználják a szakszervezetek.

/folyt. köv./

-- 2 -

1505/120

bb.3./ hárommillió....folyt./-a

az olvasási kedvet jól tükrözik az alábbi számadatok: az elmúlt évben a budapesti szakszervezeti könyvtárak 5 200 000 kötetet kölcsönöztek, vagyis egy-egy olvasó évente átlagosan 18 kötetet olvasott. egyes szakmák dolgozói különösen szeretik a jó könyveket: a vasutasoknál 20, a vegyészeknél 23, a postásoknál 27, a textiles könyvtárakban 30 kölcsönzött kötet jut évente egy-egy olvasóra./mti/

bb.4. az állami balett intézet felhívása

1/vt/mm/a/zs

1969. április 21.

az állami balett intézet felvételt hirdet olyan 10-12 éves leányok és 10-14 éves fiúk részére, akik a tánchoz kedvet éreznek és elvégezték az általános iskola első 4 osztályát. az intézetben általános és középiskola működik. az utóbbi elvégzése után a tanulók érettségi vizsgát tesznek. felvételi vizsgára május 2-től 15-ig lehet jelentkezni.

kérlik, hogy a vidéki gyerekek szülői hozzájárulással, válaszbélyeggel ellátva írásban, a budapestiek személyesen jelentkezzenek az intézetnél, vi. kerület népköztársaság utja 25 szám alatt. a jelentkezőket a felvételi vizsga időpontjáról értesítik. a vidékiek budapesti elhelyezéséről a szülőknek kell gondoskodniuk, miután az állami balettintézet diákokthozni elhelyezést az új növendékek számára nem tud biztosítani./mti/

bb.5. amerikai szilfavész pusztította el a 600 éves
rákóczi szilfát

vid/a/ká

1969. április 21.

tavaly már nem zöldellt ki balatonakarattyán a tó parti fa-matuzsálem. a 600 éves rákóczi szilfán csak néhány oldalhajlás mutatta az élet utolsó jeleit.

/folyt. köv./

- 3 -

1510/120

bb.5./ amerikai....folyt./-a

a fa, amely néhány éve a végpusztulás jeleit mutatja, a legújabb vizsgálatok szerint, meglehetősen. a szakemberek megállapításai szerint a rákóczi szilfát az amerikai szilfafész néven ismert betegség támadta meg és pusztította el.

a fa hatalmas törzsét és csonka ágkoronáját nem távolítják el a balatonakarattyai magas dombtól: meg-hagyják természeti emlékek, környékét parkosítják.
/mti/

--

bb.6. a bevételből sikasztott - egyévi és kéthónapi szabadságvesztés

1/bc/tr/a/zs

1969. április 21.

kardos ödön, 43 éves budapesti lakos, aki fiókve-zetóként dolgozott a fékisz ruházati ktsz-nél költsé-ges életmódot folytatott. ehhez fizetése nem volt elég, ezért az üzletből különféle szöveteket elzálogosítot-ta. a megrendelőktől befolyt összeg egy részét is megtar-totta, saját céljaira használta fel. az elzálogosított szöveteket kardos leleplezése után a kölcsönösszeg ellenében a szövetkezet a zálogból kiváltotta.

a központi kerületi bíróság kardos ödönt - su-lyosbító körülményeként értékelve a folytatólagos el-követést, a jelentősebb összegű kárt, s hogy a sik-kasztás leleplezésére okiratokat is hamisított - jog-erősen egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítél-te és kötelezte a még fennálló mintegy 20 000 forint kár megtérítésére./mti/

--

- 4 -

1518/20

bb.7. Kodály zoltán szülővárosa a zenei élet egyik köz-pontjává fejlődik

vid/a/ká

1969. április 21.

a városi tanács határozatának megfelelően öt-hat esz-tendő alatt a zenei élet egyik központjává fejleszti kecs-ke-métfét, kodály zoltán szülővárosát. a többi között évről-évre helyet adnak a népi hangszerművészek és énekesek or-szágos találkozójának. június közepén, most első ízben, or-szágos gyermekkórus-fesztivált szerveznek, amelyet szintén rendszeresítenek. az alföldi város új szimfonikus zeneka-ra koncertsorozattal zárja első évadját. április 21-én hang-versenyt adnak a, híres város, színházában, másnap több mint 900 zenekedvelő fiatal várnak mozart-hangversenyük-re, amelynek programjában egyfelvonásos opera előadása is szerepel a fővárosi operaház művészeinek közreműködésével. ezt követően atrauss-koncertjükkel felkeresik az üzemeket, nagyközségeket. az együttes tagjainak többsége kodály kecs-ke-méti iskolájában, a zeneszerző mészáros szerint alapoz-ta meg tanulmányait./mti/

--

bb.8. visontai pályázat

vid/a/ká

1969. április 21.

hazánk felszabadulásának 25.évfordulója tiszteletére országos pályázatot hirdet a kish védnökségével épülő ga-garin hőerőmű és a thorez külfejtéses bánya beruházás véd-nökség operatív bizottsága a visontai kettős beruházás é-letét, a nagy építkezés jelentőségét, az ember és a munka kapcsolatát tükröző művészeti alkotásokra.

a pályázatra három művészeti kategóriában lehet nevez-ni: irodalmi alkotásokkal/novella, vers, irodalmi riport, szociográfia/; képzőművészeti alkotásokkal/festmények, grafikák, metazetek, rézkarcok/, fotókkal/ pillanatkép-vel, sorozat, portré/.

a kitűzött pályadíjak odaítélés mellett a legjobb pályamunkákat a védnökségi operatív bizottság és az épít-kezésen részt vevő vállalatok megvásárolják.

/folyt.köv./

- 5 -

B.08 bh kc 84
Gif. Om

bb.8/ viszontai.... folyt./-a

a pályázaton hívatásos művészek és amatőrök egyaránt részt vehetnek. a pályaműveket 1970. február 28-ig jellegével el- látva kell eljuttatni a „védnökségi operatív bizott- ság, viszonta erőmű, postafiók 18., címre. a pályázat ünne- pélyes eredményhirdetésére hazánk felszabadulásának 25. évfordulóján kerül sor./mti/

--

bb.9. új kénégető kemence peremartonban - szocialista szer- ződés a munkások és a gyár vezetősége között

vid/a/ká

1969. április 21.

új kénégető kemence építését kezdték meg a peremar- toni ipari robbanóanyaggyárban. a szuperfoszfát gyártásá- hoz szükséges kénsav jelentős részét eddig más vállalatok- ról és importból szerezték be. az új berendezéssel a kén- savat helyben állítják elő, s ezzel másfél millió forint- tal növelik a vállalat nyereségét. a vásárolt kénsav ára ugyanis 500 forinttal drágább tonnánként, mint a peremar- toni előállítás költsége.

a rendkívül gazdaságos új beruházás megvalósítására, gyors és gondos üzemeltetésére, a vállalat vezetősége szo- cialista szerződést kötött a kénsavüzem dolgozóival. a megállapodás értelmében a többletmunka után az új égető kemencéből származó nyereség részesedési alapjának 50 szá- zalékát az ott dolgozók kapják./mti/

--

bb.10. az idén hatvanöt ezer forint értékben vásárolnak képeket a borsodi kisgalériák részére

vid/a/ká

1969. április 21.

a mai képzőművészeti alkotások népszerűsítésére, s a közízlés fejlesztésére néhány évvel ezelőtt érde- kes és igen hasznos mozgalom indult borsod megyében. a tanács kezdeményezésére először a tokajhegyaljai erdő- bányén, majd szikszón és aggteleken falusi képtára- kat nyitottak. tavaly pedig a sárospataki rákóczi várban - a volt pataki diákok baráti körének támogatásával - kisgalériát rendeztek be. az állandó jellegű kiállítás- kon a ma élő képző- és grafikusművészekből mintegy 310 al- kotást mutatnak be. /folyt. köv./

- 6 -

B. 12/-s 4c 846

932 Dm

bb.10./ az idén... folyt./-a

a falusi képtárak látogatottsága évről-évre nő. a sáros- pataki kisgaléria gazdag és színes anyagát például az el- múlt esztendőben több mint 70 ezren tekintették meg. a kiállítások anyagát folyamatosan cserélik és így minden évben új képekkel ismerkedhetnek meg a látogatók. a ta- nács művelődési osztálya az idén a különböző kiállítás- kon és a decemberben nyitló ötödik országos miskolci gra- fika biennálén 65 ezer forint értékben vásárol képzőmű- vészeti alkotásokat, amelyek jelentős részét a falusi kép- tárukban helyezik el./mti/

--

bb.11., vértesi hetek,

vid/fm/a/ká

1969. április 21.

az idén rendezik meg első ízben a „vértesi hetek,- et oroszlányon. a hónap 30-án nyitják meg a június végéig tartó gazdag programot, amelynek célja, hogy megismer- sék a vértesi vidékét, s az ország legfiatalabb bányász- városa oroszlány gazdasági és a kulturális életét. kiállí- tást rendeznek többek között a vértesi geológiai felépi- téséről, növény-és állatvilágáról, a város történelmi em- lékeiről, gazdag honismereti anyagából. oroszlány ugyanis egy kicsiny szlovák falucskából fejlődött 20 000 lakosu szocialista várossá. a tervezett öt filmbemutató legérde- keesebb eseményre, a szocialista városok amatőr-filmfes- tiváljára május 9-én kerül sor. több előadáson ankéton tárgyalják majd meg az oroszlányi dolgozók legfőbb kere- seti forrását jelentő szénbányászat helyzetét, jövőjét. itt rendezik meg májusban az országos bányaművi konfe- renciát. számos esemény tükrözi majd a fiatal város sok- oldalú kulturális életét is./mti/

--

bb.12. családi házak a hortobágyon

vid/a/ká

1969. április 21.

az önálló községgé alakult hortobágyon megkezdődött a családi ház építési akció. az állami gazdaság segítségé- vel 33 családi ház már felépült és a tulajdonosok beköltöz- tek. a hortobágy folyó és az állami gazdaság irodaháza közötti területen kialakuló lakóövezetben újabb 16 lakó- házat építenek./mti/

--

- 7 -

B. 20/-s 4c 846

932 Dm

bb. 13. először kapott ybi-díjat vas megyei építész

vid/a/ká

1969. április 21.

heckenast jános fiatal szombathelyi építész szemé-
lyében először kapott ybi-díjat vas megyei építész. egy-
üttal ő az első az országban, aki a tanácsai tervező iro-
dák szakemberei közül a legmagasabb építészeti kitünté-
tésben részesült. magas színvonalú tervezési tevékeny-
ségéért többek között a szombathelyi várellátó alközpont
tervezéssért kapta a díjat. eddig mintegy kétszáz, vas
megyében, a fővárosban, és az ország más részén emelt
különböző rendeltetésű épületet tervezett. a helyreál-
ított kőszegi vár környékét az ő tervei alapján rendez-
ték. a főváros első egyterű irodaháza is az ő munkája:
ezt a napokban adják át a fővárosi távfűtőműveknek./mti/
--

bb. 14., a fejedelmi vendég, ősbemutatója a gyulai vár-
színház műsorán

vid/fm/a/ká

1969. április 21.

elkészült a gyulai várszínház 1969. évi programja.
az idén új magyar történelmi színmű ősbemutatóját is
műsorra tűzték. bemutatják Jékely Zoltán, a fejedelmi
vendég, című háromfelvonásos történelmi színművét, amely-
hez a középkori vár ódon falai ideális környezetet nyuj-
tanak. a szerző apafi korát eleveníti fel; Erdélybe,
a fogarasi várba viszi el a nézőt. az új magyar színmű-
vet Mészay István, a gyulai várszínház főrendezője
rendezi.

a másik várszínházi előadás Lope de Vega, a
furfangos menyasszony, című háromfelvonásos vígjáté-
ka lesz. ez utóbbit Giricz Mátyás, a debreceni csokonai
színház főrendezője rendezi. mindkét darabból nyolc elő-
adást tartanak. a főbb szerepekre fővárosi művészeket
szerződött a gyulai várszínház./mti/
--

- 8 -

8.00 bh

W
9.30 Dm

bb 15. új üzem a dunai vasműben

vid bh -cz

1969. április 21.

a dunai vasműben a tervezett programhoz képest egy
esztendővel hamarabb építették fel és szerelték össze az új
könnyű vaszerkezeti üzemet, ahol hétfőn megkezdődött a ter-
melő munka /mti/
--

bb 16. kivonultak a földekre a kapás-brigádok - megkezdődött
a növényápolás csongrádban

vid bh -cz

1969. április 21.

csongrád megyében megkezdődtek az első tavaszi növény-
ápolási munkák: kivonultak a földekre a kapás-brigádok. a makói
hagymatermelő tájkörzetben mintegy 1000 holdon az eszések
után az erőteljesen sorolódó fokhagyma között megjelentek a gyom-
növények is. ezeket távolítják el speciális kézi, úgynevezett
kaparó kapával, s ugyanakkor felteszítik, szellőztetik a földet.
hétfőn a reggeli órákban még mindig télvégi képet nyújtott a
makói határ, mert a hideg, szeles időben vastagon felöltözve
dolgoztak a szövetkezeti gazdák.

amíg a hagymaföldeken sok munkájuk akad a kézi növényápoló
brigádoknak, ugyanakkor a nagyüzemi borsóáblákon ez a munka
már ismeretlen. a vetéssel egyidőben ugyanis a - 1114-es vegy-
szert szórták ki, s ezzel az egész tenyészidőre mentesítették a
gyomoktól a talajt. a hatóanyag használata picsebbé teszi a korai
borsó termelését, s ami a legfontosabb: sokszor munkaórát taka-
cítanak meg a gazdaságok./mti/
--

10.00 bh.

W
Dm

- 9 -

bb 17. nagyüzemi kertészeti társulás alakult csongrádban - öt-
száz huszezer négyzetméteres üvegház-kombinátot épít

vid bh -cz

1969. április 21.

Csongrád megyében 5 közös gazdaság: a csanyteleki tiszta és a szabad május, valamint a szentesi termál, a tömörkényi alkotmány és a felgyői alföldi róna tax zöldségtermelő-értékesítő társulást hozott létre, hazánkban e napfényben leggazdagabb vidéke eddig drágán termelte a primért, mert a palánta neveléshez a melegágyakban éri el a mennyiségű szervezetrágyát használták fel. a hagyományos, de költséges módszeren most változtatnak. Közös 20.000 négyzetméter alapterületű, hővízzel fűtendő üvegház kombinátot építenek, a szervezetrágyát a szántóföldek feljavítására fordíthatják.

A szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja is támogatja a társulást. 2 millió forinttal járul hozzá a beruházáshoz, s ennek fejében a termelt zöldségféléség egy részére elővásárlási jogot szerez. az 5 szövetkezet közös vállalkozása már távlati terv kidolgozásához is hozzáfogott. a későbbiek során ugyanis 50.000 négyzetméter alapterületűre kívánják bővíteni a primérnevelő házak területét. az utolsó szakaszban épülő üvegházakat pedig már nem termálvízzel, hanem földgázzal akarják fűteni./mti/

-. -

bb 18. elutazott a marokkói földművelésügyi miniszter

gk bh -cz

1969. április 21.

Hétfőn reggel elutazott Mohamed Bargas marokkói földművelésügyi miniszter, aki egy héten át tanulmányozta a magyar mezőgazdaságot, az ételmiszeripart és a hazai öntözőrendszereket. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és Dégen Imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke./mti/

-. -

- 10 -

10.22 bh

W
11.08 Dm

bb 19. 25 millió forintos elszámolási visszaterítés az építetőknek - szigorítják az építőipari árellenőrzést

i sb/mm bh -cz

1969. április 21.

Az építésügyi és városfejlesztési minisztérium árhatósági szakemberei tavaly 16 építőipari vállalatnál és szövetkezetnél ellenőrizték az építési munkák elszámolását, a termelői árak és a haszonkulcsok módosítására vonatkozó rendelkezések érvényesítését. az észak-magyarországi állami építőipari vállalat kivételével valamennyi ellenőrzött helyen találtak hibát, szabálytalanságot, amelyre a beruházó, az építetős fizetett rá. intézkedésünkre a 15 vállalat és szövetkezet összesen 25 millió forintot térített vissza az építetőknek. ennek a többlet-elszámolásnak majdnem a felét azonban az ellenőrzött építőszervezetek - a vizsgálatkor kapott irányelvek alapján - önrevízióval térítették fel és fizették vissza. az árhatósági ellenőrök megállapítása szerint a múltévi hibák elsősorban az új rendelkezések téves értelmezéséből eredtek, szándékos félrevezetés nem történt. ezért nem tartották szükségesnek, hogy az okozott kár megtérítésén felül bírsággal is sújtsák ezeket a szervezeteket.

A múltévi türelmi idő azonban lejárt. a termelői árváltozásokat és egyéb rendelkezéseket azóta jól megismerhették a vállalatok. az idén tehát megszigorítják az árellenőrzést. jelentősen kiterjesztették az ellenőrzés szervezetét is, a tanácsok építésügyi hatóságait is bevonták a revízióba. a tanácsokkal közösen elkészítették az első félévi munkatervet, amely szerint 40 építőipari vállalatnál, kisipari szövetkezetnél és önálló építőipari léggel rendelkező mezőgazdasági termelőszövetkezetnél tartanak vizsgálatot. másfél - két éven belül az ágazat valamennyi - mintegy 300 - építési szervezetében sor kerül a részletes vizsgálatra.

Főleg az építési haszonkulcsok, esetleg felárak előírás-szerű alkalmazását, továbbá az építési egységeket és más árképző elemeket vizsgálják. az árhatóság nem lesz elnéző, s az építetőköt megkárosító többletelszámolásért nemcsak a jogtalan anyagi előnyt vonja meg az építőszervezetektől, hanem javaslatot terjeszt a döntőbizottság elé gazdasági bírság kiszabására is. a bírság lerovása - a nyereség terhére - azonban még nem jelenti feltétlenül az ügy lezárását; folytatódhat az árdrágítás vétségét büntető bírósági eljárással is./mti/

-. -

- 11 -

11.08 bh

W
11.08 Dm

szervezőségeket figyelembe!

-cz bh

1969. április 21.

Javítás ay 1969. április 20.-i, vasárnapi bb. 9. sz.
hírré: / vikár emléklínpőség.../

a hír 7. sorában a név helyesen dr. b e r e c z k i

g á b o r
----- kandidátus

a bb 38. hír / az országos békatanács.../ első bekezdése utolsó sorában itku pál funkciója helyesen:

a politikai bizottság póttagja, művelődésügyi miniszter

/mti/

bb 21. feleslegessé vált a salgótarjáni bányagépgyár tervezett beruházása - hitelversenyben lehet pályázni a beruházás átvételére

1 sl/eg je bh -cz

1969. április 21.

egy korábbi terv szerint egyedi nagy beruházásként bányagépgyár létesült volna salgótarjában. a munka megkezdődött, néhány épület elkészült, darupályát is létesítettek. eddig körülbelül 30 millió forintot költöttek építkezésekre, felszerelésekre, tervező munkára. mivel az energia-felhasználás új programja szerint a következő években csökken a szén aránya, kevesebb bányagépre lesz szükség a tervezettnél, az új gyár termékeit nélkülözni lehet. ezért egyedi nagy beruházásként nem építenek bányagépgyárat, hanem a megkezdett beruházás befejezését és hasznosítását olyan vállalatnak, vagy vállalatoknak ajánlják fel, amelyek azt gazdaságosan, célszerűen hasznosítani tudják. a beruházási munkák nagy része még hátra van, így az új gyárat a legkülönbözőbb feladatokra ki lehet alakítani.
/folyt. köv.

- 12 -

1330 Dny

W

bb 21. / feleslegessé... 1. folyt./ bh

a magyar beruházási bank most hitelversenyt hirdetett a beruházás befejezésére és hasznosítására. ezt a jogot az a vállalat kapja, amelyik önerőből a legnagyobb befektetést vállalja, illetve amelyik a gyárat a népgazdaság számára a legkedvezőbben használja fel. a beruházást több vállalat közösen is megvalósíthatja. a pályázat feltételei közé tartozik, hogy az új gyárban a bányákból felszabaduló munkaerő elhelyezésére legalább 1000-1200 férfit kell foglalkoztatni, továbbá, hogy a megkezdett létesítményeket lényeges változtatás nélkül kell hasznosítani. a beruházáshoz a bank husszulejárati hitelt nyújt, s a pályázatnyertes vállalat a vidéki ipartelepítéssel kapcsolatos kedvezményekben is részesül. / mit/

bb 23. hétfőn újabb negyven mázsa balatoni angolnát küldtek ausztriába

vid/ká bh -cz

1969. április 21.

várakozáson felüli sikerrel halászák a balatoni angolnát. a sílfoki zsitipnét felszertelt angolnafogó csapdák minden reggel megtelnek: 14-15 mázsa hal kerül a gyűjtőládába. eddig összesen kilencven mázsa angolnát emeltek ki ezzel a jó bevált módszerrel. a halak átlagosan 80-90 deka súlyúak, de van közöttük másfél kilós is. az első fogásból husz mázsát szállítottak el egy osztrák cégnek, s hétfőn újabb negyven mázsa balatoni angolnát küldtek ausztriába. a halászati szakemberek szerint jövőre és azt követő években az eddiginél is nagyobb fogásra lehet számítani. a szakemberek megfigyelték azt is, hogy a legnagyobb fogás mindig akkor van, ha borús és viharos az éjszaka. ha tiszta az égbolt, holdvilágos az éj, kevesebb a vonuló angolnák száma.
/mti/

-.-

- 12 -

12.00 bh

W
1330 Dny

bb 24. Ügyészek előadásorozata hajdu megyében

vid /ká bh - cz

1969. április 21.

az országgyűlés legutóbbi ülészakán megállapították; további jogi felvilágosító munkára van szükség ahhoz, hogy az állampolgárok alaposan megismerjék a jogszabályokat. hajdu-bihar megyében a kóvász megyei bizottságának szervezésében, a megyei főügyész irányításával az ügyészek 48 helyen előadásokat tartanak a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozó részére több mint ötezer dolgozó kap felvilágosítást az új jogszabályokról, rendelkezésekről. hétfőn debrecenben, békéscsabaon, hajduszentpétern, komádiban, hajdunadházán és körmendvárosban kezdődtek meg az előadások./mti/

..-

bb25. az országban elsőként szombathelyen -szakszervezeti továbbképző tanfolyam

vid/ ká bh -cz

1969. április 21.

a szakszervezetek vas megyei tanácsának kezdeményezésére az országban elsőként, másfél hónapos továbbképző tanfolyam kezdődött hétfőn szombathelyen, a szakszervezeti bizottságok, műhelybizottságok kulturális, agitációs és propaganda feladatai részére.

az előadásokat központi és megyei szakszervezeti vezetők tartják - többek között- az eszmei, politikai nevelőmunka tartalmáról, formájáról és módszereiről, az ismeretterjesztés, az általános és szakműveltség emelésének szakszervezeti tennivalóiról, az irodalmi, művészeti nevelésről. az első tanfolyamon nyolcvanötven vesznek részt./mti/

..-

- 14 -

12.10 bh

W
1330 Du

bb 27. Videoton kiállítás a divatcsarnokban

kf/ggc/-s ie cz

1969. április 21.

a székesfehérvári videoton hétfőn a divatcsarnokhoz tényleg rendezte meg hagyományos tavaszi gyártmánybemutatóját. a tiznapos, vásártással egybekötött kiállításon a vt bemutatja jelenlegi televízió, rádió- és zenegép- választékát. működés közben mutatják be a videotor színes televíziót, mégpedig a tervek szerint nemcsak a szardai hivatalos adás idején, hanem egyéb napokon is.

a kiállítás alkalmából a gyár vezetői elmondották, hogy a múlt év óta erősen megnövekedett a televízió iránti kereslet, meghaladja a kínálatot. a székesfehérvári üzem az év első negyedében a szerződésben vállalt 36.000 helyett 43.000 televíziót adott el a kereskedelemnek, de ez a többlet sem volt elegendő. az üzem arra törekszik, hogy a kereskedelem idején, 160.000 darabos megrendelését az igényekkel egyező időpontban teljesítse./mti/

..-

bb 26. emelkedett a hét végi közlekedési balesetek száma - négy halott

fa/gk/-s zs cz

1969. április 21.

szombaton és vasárnap 110 közlekedési baleset történt az országban, lényegesen több, mint a megelőző héten volt. a halálos kimenetelű balesetek száma tetemesen megnőtt. a karamboloknál hárman életveszélyesen és harminchárman súlyosan megsérültek./mti/

..-

- 15 -

12.15 bh

W
1330 Du

bb 28. Lengyel építőipari gépbemutató

t sz/mné je bh -cz

1969. április 21.

tadeusz grzybowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa hétfőn megnyitotta a varsói polimex külkereskedelmi vállalat kiállítását, az évm 43. -as vállalat a kelenföldi lakásépítkezésén. a megnyitó után b. perkowski, a polimex igazgatója ismertette a lengyel építő gépgyártó ipar eredményeit és bemutatta a kiállításra hozott építő- és utépitő gépeket, berendezéseket.

a lengyel népköztársaságban 50 üzem specializálódott építő- ipari és utépitőgépek gyártására, negyvenöt féle géptípust a kgst-ban elfogadott ajánlások alapján lengyelországra szakosítottak, és ezekkel igyekeznek ellátni több kgst országot, köztük magyarországot is. tavaly 1,8 millió rubel értéket képviselt a hazánkba irányuló exportjuk.

az április 30-ig nyitvatartó kiállításra többszáz magyar építőipari szakembert hívtak meg, hogy megismerkedjenek a lengyel építőipari gépgyártás széles választékával, legújabb géptípusaival, köztük ~~12~~ 13-féle szállító, - illetve emelőgéppel, a hétféle dömperral, az autódarukkal és trénerakkal./mti/

--

bb 29. 14:10 a nappal javára - még 1436 óra a nyárig

i tz/mm je bh -cz

1969. április 21.

az égi mechanika törvényei természetesen nem vesztik el érvényüket a föld idején, formabontó, időjárása miatt, így a - bár a hőmérséklet nem erre mutat - a két napszak küzdelmében már a féldél felé tartunk: a nappal a június 21-ig esedékes három hónapos hódításának a felét elérte. kedden, április 22-én ugyanis a nap pontosan 14 órán át marad a látóhatár felett. a csillagászati naptárban egyébként ennek a napnak a rovatában háromszor olvasható a 43-as szám. a napfelkelte 4 óra 43 perckor, a delelés 11 óra 43 perckor, a napnyugta pedig 18 óra 43 perckor következik be.

/folyt. köv./

- 16 -

12.40 bh

1330 Dm
MY

bb 29. / 14:10 ... 1. folyt./ bh

nyereségét a nappal a tavaszi nap-éjegyenlőségtől a keddi napfelkelteig 776 óra és 35 perc alatt érte el. a továbbiakban már nem ,,siet,, ennyire, hiszen a keddi napnyugtától a nyár kezdetéig 1436 órája és 13 perce van még ahhoz, hogy a hátralevő 1 óra 59 percet is elragadja az éjszakától. akkor, az év legvilágosabb napján ugyanis a nap 1 perc híján 16 órán át tartózkodik majd a horizont felett és csak 8 óra 1 percre tűnik el a nyugati látóhatáron./mti/

--

bb 30. német mezőgazdasági szakkönyvkiállítás budapesten

t tz/ gk je bh -cz

1969. április 21.

hétfőn délben a liszt ferenc téri könyvklubban megnyílt a veb deutscher landwirtschaftsverlag és a mezőgazdasági könyvkiadó ,,mezőgazdasági szakirodalom a német demokratikus köz-társaságban,, című könyvkiállítása.

a szombat estig naponta 10 és 18 óra között megtekinthető kiállításon az ndk tízenkét szakkönyvkiadója 348 szakkönyvet, 20 szaklapot és folyóiratot, valamint különböző mezőgazdasági információs kiadványokat mutat be. a könyvekre a kiállítás német rendezői a helyszínen is elfogadnak megrendeléseket.

a kiállítást herbert labs, az ndk budapesti nagykövetségének másodtitkára nyitotta meg, a kiállított anyagot ~~szervezte~~ siegfried born, a német könyvkiadó igazgatója ismertette./mti/

--

12.46/--s

- 17 -

1330 Dm

bb 22., szívesen emlékezünk magyarországi fellépéseinkre,, -
befejezte vidéki körútját a kazan állami népi együttes

vid/-s ká cz

1969. április 21.

hétfőn délelőtt elutazott debrecenből - vidéki előadásait
befejezve - a 85 tagú kazan állami népi együttes. budapestre
utaztak, hol kedden tartják bucsufellépésüket. az együttes
vidéki előadásait csaknem tízezer tekintették meg. a szereplő-
körutat v.i. mamontov, az együttes művészeti vezetője összegezte:

- nagyon szívesen emlékezünk magyarországi fellépéseinkre
- mondta - mindenütt meleg szeretettel fogadtak bennünket,
a felcsattanó tapsok, az együttes ünneplése kifejezője volt
annak a barátságoknak, amely bennünket körülvett. ez mindannyiunk-
ban mély benyomást keltett. szeretnék dicsérőleg szólni azoknak
munkájáról is, akik az együttes utazását, fellépését intézték.
a vidéki köruton alkalmunk volt találkozni a népi táncokkultúra
szólovával is, akikkel szakmai beszélgetéseken cseréltük ki
tapasztalatainkat, úgy érzem, együttesünk magyarországi
útja tovább mélyítette azt a barátságot, amely a magyar és a
szovjet népet összeköti - fejezte be nyilatkozatát v.i. mamontov.
/mti/

bb 20. friss paradicsom hajduszoboszlórol

vid/-s ká c

1969. április 21.

a hajduszoboszlói kertészeti vállalat hőforrásvízzel és
földgázzal fűtött hajtatóházaiiban megkezdődött a primőr
szezon. a paprika után szedik a piros paradicsomot is. az első
szállitmányt a fürdőváros üzleteibe, a fővárosba és miskolcra
küldték. a hagyományos primőrtermesztést új módszerekkel váltották
fel ebben az esztendőben. 15 ezer, hormonekkel kezelt paradicsom-
palántát ültettek ki az üvegházakba, s azok minden virága egyedi
hormonkezelést is kap. a paradicsom tenyésztése ezzel megrövidül,
korábban szedhetik a friss árut./mti/

12.02/-s

1330 Dm

W

-18-

bb 31. időjárásjelentés

ma bh

1969. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben

fokozatos enyhülés

az elmúlt napon még közép-európa kontinensünk leghidegebb
területe volt. a hőmérséklet az elmúlt évek átlag értéke mö-
gött 10-14 fokkal maradt el. az éjszakai lehülés ugyancsak erős
volt, többhelyen minusz 4 minusz 5 fokra hűlt le a levegő. ezzel
szemben a nyugat-európa felett kialakult nagy kiterjedésű ciklon
fokozatos keletre helyeződésével lassu javulás folyamata kezdődik
el az időjárások alakulásában. bár az enyhülés felhőzettel és
csapadékkal lesz kapcsolatos, de az éjszakai fagyok megszűnése
várható. hazánkban vasárnap változóan felhős volt az ég. főként
az észak-keleti megyékben napközben több helyen keletkezett fűtő
hózápor, de a lehullott csapadékmennyiség sehol sem haladta meg
az 1 millimétert. a hőmérséklet csúcserőke országsszerte 10 fok
körül alakult ki. ma hajnalban általában plusz 4, minusz 3,
észak-keleten minusz 5 minusz 6 fokra hűlt le a levegő. délelőtt
felhős idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 6-13 fok között vál-
takozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,7 fok
volt 6,5 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag. ma 12 óra-
kor budapesten a hő-mérséklet 10 fok volt, a tengerszintre át-
számított légnyomás 760 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, a reggeli
órákban párás idő, többfelé főként nyugaton és északon eső.
megélnkülő déli - délnyugati szél. a hőmérséklet emelkedik.
várható legalacsonyabb éjszakai hő-mérséklet plusz 1, plusz 6,
legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14-19 fok között.

a duna vizállása 326 centiméter./mti/

13.30 bh

1400 Dm

W

bb 35. kádár jános vezetésével küldöttség utazott a kgst ülés-
szakára

t bc/mm zs bh bs

1969. április 21.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottsága első titkáranak vezetésével a kölcsönös gazdasági
segítség tanácsa április 23-án kezdődő ülészakára hétfőn
moszkvába utazott a magyar népköztársaság küldöttsége.

a delegáció tagjai: fock jend, a minisztertanács elnöke,
szórá antai, a minisztertanács elnökhelyettese, nyara rezso, a
központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának
tagjai és szipka józsef, a központi bizottság tagja, a magyar
népköztársaság moszkvai nagykövete, aki a szovjet fővárosban csat-
lakozik a küldöttséghez.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtérre megje-
lent fshér tajos a minisztertanács elnökhelyettese és komocsin
zoltán, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizott-
ságának tagjai, benkei andrás belügyminiszter, puja frigyos,
a külügyminiszter első helyettese és gyenes andrás, a központi
bizottság osztályvezetője, jelen volt a bucsuztatásnál f. j.
tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/
--

ö 33. dorogi berendezést helyeztek üzembe Lengyelországban

vid/kz ká bh bs

1969. április 21.

nagyteljesítményű homok kitermelő berendezést helyeztek
üzembe hétfőn Lengyelországban a dorogi szénbányák szakemberei.
a dorogon gyártott „hidrop,, elnevezésű berendezéssel a
krakkó környékén lévő nagykiterjedésű viznyív alatti homokréte-
geket hozzák felszínre. a vizen uszó „hidrop,, hajótestből
fejtőgépek nyulnak ki, fellazítják a mélyen fekvő homokot, amit
aztán csövek szippantanak fel. az új módszer gyors és gazdasá-
gos. hasonló berendezéseket már csehszlovákiába és jugoszláviába is
szállítottak a dorogiak. /mti/
--

14.22 bh

- 20 -

14.22 bh

48

bb 32. hatvanegy zenekar és 25 szólista a iv. országos amatőr
könnyűzenei fesztiválon - sajtótájékoztató a muosz-ban

t ol/mm zs bh bs

1969. április 21.

április 25-26-27-én salgótarjánban rendezik meg
a iv. országos amatőr könnyűzenei fesztivált. a programot hétfőn
a muosz székházában sajtótájékoztatón ismertették. salgótarján
ismár harmadszor ad otthont az eseménysorozatnak, amelynek az
elmúlt év december elején kezdték meg előkészületeit. a magyar
rádió és a kisz központi bizottságának fellévére több mint
főtezer együttes és énekes vetélkedett a jarási, városi és
megyei elődöntőkön. közülük kerültek ki a legjobbak, a 31 beat-,
8 pol-beat, 12 hagyományos /kimondottan tánczenét játszó/, 6
jazz együttes, továbbá 25 szólista. rajtuk kívül 4 külföldi zenekar
vesz részt a fesztiválon. a seregzenes legerősebb résztvevőit
arany-, ezüst-, és bronz diplomával jutalmazzák. a kisz a legjobb
együttes számára külföldi utazást biztosít, a magyar rádió
zenei főosztálya és több más szerv szintén alapított díjat.
az mszbt például a szovjet művek színvonalas tolmácsolását díjaz-
za, a ehhez szovjet amatőr zenei fesztiválon való részvétel is
járul. a jazz kategória győztesé felléphet az alba regia nem-
zetközi jazz-fesztivál döntőjében. a nógrádmegyei gyárak, üze-
mek számos különdíjakat ajánlottak fel a legjobbaknak.

mintegy 5000 főnyi közönségnek nyílik alkalma arra, hogy
meghallgassa a fesztivál nyilvános hangversenyeit; 25-én a négy
külföldi együttest, 26-án az aranydiplomás zenekarokat, 27-én
az önálló beat-matinét, este pedig a legjobb aranydiplomások
és külföldi együttesek gálaestjét.
--

- 21 -

14.28 bh

14.28 bh

48

bb 34. miskolcon ülészik a műszaki egyetemi könyvtárak nemzetközi szövetségének elnöksége

vid/ kz ká bh bs

1969. április 21.

hétfőn a miskolci nehézipari műszaki egyetemen megkezdődött a műszaki egyetemi könyvtárak nemzetközi szövetsége elnökségének évi rendes ülése. a testület első alkalommal tartja tanácskozását szocialista országban. a négy napig tartó megbeszélésen döntenek többek között az új tagok felvételéről, előkészítik az ősszel Koppánhágában megrendezendő nemzetközi könyvtáros kongresszust, tárgyalnak a szövetséghez tartozó intézmények szorosabb együttműködéséről, kiadványok szélesebbkörű, kölcsönös cseréjéről. az ülés résztvevői megtekintik a budapesti műszaki egyetem könyvtárát és találkoznak a magyarországi könyvtárügy vezetőivel is. /mti/

--

bb 36. pályázat kőolajtermékek korszerű csomagolására

tr/ tz bh bs

1969. április 21.

a folyékony kőolajtermékek korszerű hazai csomagolására pályázatot írt ki a gépipari tudományos egyesület, az országos kőolaj- és gázipari tröszt és az áfor. a pályázaton egyénileg, vagy kollektívan lehet résztvenni olyan pályaművel, amely eddig pályázaton, vagy nyilvánosság előtt nem szerepelt. a pályázat beküldési határideje 1969. október 1.

részletes pályázati kiírás a gte titkárságán vezető át. budapest, v. szabadság tér 17. /mti/

--

14.48/-s

- 22 -

bb 37. a komplex és a moszkvai technopromimport Üzletkötése - magyar berendezésekkel vasuti betonalj-gyár épül a szovjetunió távol-keleti részén

1 sz/tné bh bs

1969. április 21.

a komplex külkereskedelmi vállalat és a technopromimport képviselőinek budapesten folytatott tárgyalásai szerződéskötéssel zárultak: a moszkvai technopromimport újabb vasuti betonalj-gyártó üzem teljes berendezését rendelte meg. a szerződést a komplex a vele együttműködő évm fővállalkozó vállalat képviselőivel együttesen írta alá. az üzletkötés értéke 140 millió forint.

a most megrendelt gyárberendezéseket a komplex 1970-ban szállítja és szerelésénél magyar mérnökök is közreműködnek. a gyár négy gépsorból áll majd és évente egymillió -százhatvan ezer széles vasuti nyomtávnak megfelelő, nehéz kivitelű vasbeton aljat állít majd elő. a berendezés legnagyobb részét a diósgyőri gépgyár készíti, a teljes súlya körülbelül kétezer tonna.

a szerződéskötés előtt a szovjet megrendelők a magyar ajánlat műszaki és gazdasági mutatóit nyugat-német, francia és japán ajánlatokkal hasonlították össze. ez már a kilencedik vasbetonalj-gyár, amelyet a szovjet külkereskedelem magyarországról szerez be. a most megrendelt gyár a szovjetunió távol-keleti vidékén épülő újabb vasutvonalakhoz készíti majd a vasbeton aljzatot.

magyar gyártmányú berendezésekkel épült vasbeton alj-gyárak működnek meg a szovjetunióon kívül Bulgáriában, csehszlovákiában, Irakban és Szíriában is. /mti/

--

bb 39. dr. csanádi györgy

mm je bh bs

1969. április 21.

közlekedés- és postaügyi miniszter rudolph schulze-nak, az ndk postal és távközlési miniszterének meghívására hétfőn berlinbe utazott. a két ország postal és távközlési együttműködésének aláírására. /mti/

--

14.55/-s

23 -

U
1120u

bb 38. „szolidaritásunkat fejezzük ki a görög nép hű fiaival,,
- munkásgyűlés a ganz villamosági művekben

t pr/ gk zs bh bs

1969. április 21.

forró hangulatu munkásgyűlésen itélték el a neofasiszta görög katonai junta demokráciát tipró tetteit hétfőn a ganz villamosági művek, Lövőház utcai gyáregységének dolgozói. a gyűlést oriovis endre, a gyár szakszervezeti bizottságának titkára nyitotta meg, majd adamosik magda, a gyár pártbizottságának tagja mondott beszédet, a többi közt emlékeztetett azokra a körülményekre, amelyek között a katonai junta szelődött két évvel átvette a hatalmat, a szőlt azokról a jogtipró cselekedetokről, amelyekkel a tábornokok és ezredesek kormánya a demokrácia szülőházját a szó szoros értelmében börtönországgá változtatta.

ezt követően a gyárban dolgozó görög munkások nevében felszólalt zianosz taniszisz, majd a gyűlés 1200 részvevője a budapesti görög nagykövetséghez címzett táviratban tiltakozott a görög junta rémtettei ellen. a távirat a többi közt hangsúlyozza:

- két éve annak, hogy a hatalomra jutott katonai junta lábba tiporja a demokráciát, a nép szabadságát. igaz hazafiak ezrei sínylődnék a junta börtöneiben és koncentrációs táboraiban. követeljük ezeknek a hazafiaknak azonnali szabadon bocsátását, követeljük grigorisz farakosz görög hazafi törvénytelen bírósági tárgyalásának azonnali megszüntetését. szolidaritásunkat fejezzük ki a görög nép igaz harcosaival, hű fiaival és biztosak vagyunk abban, hogy harcuk nem lesz hiábavaló, az egész nép egysége és összefogása győz a katonai junta fölött./mti/

- 24 -

15.00 bh

K10 DM
WY

bb. 40. a kazah delegáció látogatása a népfrontban

k ms/gg/zs/11 bs

1969. április 21.

a kazah kultura napjai alkalmából hazánkban tartózkodó kazah küldöttség sz. n. imasev vezetésével hétfőn látogatást tett a hazafias népfront országos tanácsának székházában. a vendégeket erdei ferenc főtitkár és a népfront más vezetői fogadták. az eszmecsereén részt vett bartolák mihály és trautmann rezső, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagjai, bugár jánosné főtitkárhelyettes és a népfront, valamint az msztb több vezető munkatársa. ott volt sz. sz. szatucsin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és i. i. bagyul, a nagykövetség első titkára./mti/

..-

bb. 41. befejeződött az öntözési idény előkészítése a közép-tiszavidéken

vid kz/tné/ká/11 bs

1969. április 21

befejeződött az öntözési idény előkészítése a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság fennhatósága alá tartozó területen. a tiszabői és a szolnoki javító bázisokról rendeltetési helyükre vontatták az uszó- és vízkivíteli műveket, megtartották a szokásos tavaszi próbajáratásokat. az igazgatóság az idén már a mesterséges tárolókból is mintegy 22 millió köbméter vizet szolgáltathat a termelőknek. az öntözés „rajtja,, - bár a szántóföldek vízkészlete meglehetősen kevés - a hűvös időjárás miatt késik. a vízhasznosítási szerződéseket az igazgatóság megkötötte az üzemekkel. a program szerint száraz évjárat esetén 100 ezer holdnál nagyobb mezőgazdaságilag művelt területre szolgáltat öntözővizet./mti/

..-

bb. 43. megkezdtek az óbudai lakótelep első házgyári lakóházának összeszerelését - az idén 652 lakást adnak át

t sb/gk/11 bs

1969. április 21.

Óbuda új lakótelepének első építési körzetében - a flórián térrel, a korvin ottó utcával, a szentendrei uttal és a vörösvári uttal határos területre - hétfőn délelőtt érkezett meg az első panelszállítmány a szentendrei uti házgyárból.

/fo lyt. köv./

- 25 -

15.45/11

15.50 BH
16.02 DM

bb. 43./megkezdtek ... folyt./ 11

a 43-as építőipari vállalat dolgozói így megkezdtek az első lakóház összeszerelését. e tízszintes, 180 lakásos épület paneleit hat hét alatt állítják össze, s még az idén végeznék a befejező munkálatokkal is. így a hagyományos módszerrel szokásos 11-16 helyett csak 1.8 napig tart majd egy-egy lakás építése. a szentendrei út és a raktár utca sarkán rövidesen hozzáfognak az ország egyik legnagyobb lakóházának szereléséhez. ebben a 180 méter hosszú és 36 méter magas - tízszintes - épületben összesen 472 lakás lesz.

az év végéig mind a két lakóház építését befejezik. az idén tehát 652 lakást adnak át az új lakótelepen. ebből csak 20 lakás másfél szobás, a többi két- és háromszobás, összkomfortos, valamint beépített butorral felszerelt otthon. a flórián téri nagy forgalmi csomópont mellett lebonyolítandó építkezést sokan figyelemmel kísérik. ezt az „ellenőrzést”, maguk az építők is segítik. az első épület mellett ugyanis óriási táblát állítottak fel, amelyen bemutatják, milyen lesz az új városközpont. a táblán közölt adatok szerint az építés első körzetében - tehát az első ütemben - 4 000 lakás épül, s a második körzetben - amely a filatorigáig terjed - újabb 8 000 otthon és számos kulturális, szociális és kereskedelmi létesítményt kell átadni 1975-ig. többek között a flórián téri csemegeüzlet helyén 11 000 négyzetméteres bevásárlóközpontot építenek abc-áruházzal, különféle szolgáltató részlegekkel, összesen 32 üzlettel. egyébként rendkívül változatos, 3-25 szintes házigyári lakóépületek építését irányozták elő. a tipustervező intézet, a lakóterv és a 43-as vállalat gyártmányfejlesztési csoportjának közös munkája lehetővé teszi, hogy a budapesti házigyárak termékeiből már az idén 22-24 féle épülettypus álljon a tervezők és a kivitelezők rendelkezésére./mti/

--

bb. 44. fáznak a halak is

vid kz/tné/ká/11 bs

1969. április 21.

megkezdődött a tavaszi halászat a hortobágyi állami gazdaságban. az együttesen több mint 7 000 holdnyi vízterületű tavakból hater ezer mássa halat emelnek ki.
/folyt.köv./

15.53/u

- 26 -

16⁰⁹ Mo
16¹⁰ Du

bb. 44./ fáznak .. folyt./ 11

egy részét továbbtenyésztésre adják el, más része pedig a fogyasztókhoz kerül. a pusztai tavakban egébként még alig tapasztalható mozgás. az öreg halászok szerint évtizedek óta példátlan, hogy ilyen későn „ébredjenek”, a halak. „lustaságuk”, persze nem véletlen: ezekben a napokban 10-12 fokkal hidegebb a víz, mint más évek hasonló időszakában. a fázós halaknak még az evéshez sincs kedvük: a most már naponta adagolt takarmányból alig fogyasztanak el valamit./mti/

--

bb. 45. átvették megbízólevelüket az új borsod megyei tanács tagok

vid kz/tné/ká/11 bs

1969. április 21.

hétfőn átvették megbízóleveleiket a vasárnapi időközi választásokon megválasztott új borsod megyei tanács tagok. négy megyei, hét járási, öt járási jogú városi és 112 községi tanács tag helyének betöltéséről döntöttek a szavazók. a helyük részint elhalálozás, részint elköltözés miatt üresedett meg. három választókerületben - kazincbarcika 13. számú választókerületében, továbbá alsóvadászon és szentsimon községben - két, kékedén és mányokon pedig három jelölt közül választott a lakosság./mti/

--

bb. 46. külön-repülőgépen utaztak a szovjetunióba a megjutalmazott baranyai tanácsai dolgozók

vid ká/11 bs

1969. április 21.

nyolcvanhat baranyai tanácsai dolgozó utazott hétfőn budapestről a szovjetunióba. azibusztól bérelt 11-18-as repülőgépen. a szokványostól eltérő kirándulás annak a tanácsai határozatnak a megvalósítása, amely célul tűzte ki, hogy a következő öt évben mindazok a baranyai községi, járási, városi és megyei tanácsai dolgozók, akik letkiismeretesen, szorgalmasan látják el munkájukat, jutalomként ellátogathatnak a szovjetunióba. az első turnus hat napot tölt a baráti országban, moszkva és leningrád nevezetességeivel életével ismerkedik. az utazás költségeit a jutalomkeretből fedezi a tanács./mti/

--

- 27 -

15.55/11

16⁰⁹ Mo
16¹⁰ Du

bb. 42. a szakács-szövetség sajtótájékoztatója

t kf/kf/11 bs

1969. április 21.

a múlt év végén alakult a magyar szakácsok és cukrászok szövetségének vezetői hétfőn a vörösmarty cukrászdában sajtótájékoztatót tartottak be a fiatal társadalmi szervezet céljáról, programjáról.

Venesz József, a szövetség elnöke egyebek között elmondotta, hogy már 75 vállalat és intézmény, több mint 2 000 szakács és cukrász tagja a szövetségnek, amely fő feladatának a világhírű magyar konyha- és cukrászművészet hagyományainak ápolását, továbbfejlesztését, a tudományon alapuló korszerű étkeztetés kialakítását és elterjesztését tartja. a szervezet foglalkozik társadalmi szinten a szakemberek továbbképzésével, az utánpótlás nevelésével. igyekeznek segíteni a háziáasszonyok munkáját. ennek érdekében együttműködnek egyebek között a tartósítóparral, a hűtőiparral a lakosság igényeinek, izlésének megfelelő félkész, készételek kialakításában. tervezik, hogy a közönség részére főzőiskolát, cukrászati tanüzemet létesítsenek, s rendszeresen megtartják a törzsvendégek ankétját.

a szövetség feladata a nemzetközi kapcsolatok elmélyítése. bejelentették, hogy a szakács világszövetség jövőre budapesten tartja kongresszusát, s ez egyben a fiatal társadalmi szervezet és a magyar konyhaművészet nemzetközi elismerését jelenti./mti/

--

bb. 47. megkérték az egyszeres keresztezésű kukorica vetésterületét. - kukorica „ki-mit tud?“, vetétkedő a komáromi állami gazdaságban

vid kz/ká/11 bs

1969. április 21.

a komáromi állami gazdaságban, ahol évről-évre nagyszabású komplex kukorica termesztési és gépesítési kísérleteket végeznek, megkezdtek és május 1-ig be is fejezik a 3 000 hold kukorica vetését.

/fo Lyt. köv./

- 28 -

16.00/11

16¹⁰ Dm
16¹⁰ Dm

bb. 47./ megkérték ... folyt./ 11

mivel az egyszeres keresztezésű hibridek a tavalyi aszályos, kedvezőtlen időjárásban is nagyon jól vizsgáltak, az idén kétszer akkora területet vetnek be velük és csaknem kizárólag ezeket a fajtákat termesztik. ugyancsak a tavalyi kiváló tapasztalatok alapján az egész területen román gyártmányú pneumatikus gépekkel vetnek. ezek nagy pontossággal, szeméremként teszik földbe a magot.

a vetéssel ismét nagyszabású kukorica „ki-mit tud?“, kezdődött a gazdaságban. a nagy táblákon 8 fajta marionvásári és jugoszláv hibridet vetnek azonos feltételek mellett, a fajtakísérletekbe pedig husznál is több fajtát vontak be. a gazdaság 500 holddal nevezett a mém termesztési versenyébe. ezen a területen 60 mázsa holdankénti átlagot akarnak elérni. /mti/

--

bb. 48. magyar és szlovák vízügyi kutatók közös munkája

vid kz/tné/ká/11 bs

1969. április 21.

a vecsembüki fennsík hétfőn munkához látott az a szlovák és magyar vízügyi szakemberekből szervezett vízügyi csoport, amely arra a kérdésre keres választ, hol húzódik a hegy vízálasztó vonala, hogyan oszlanak meg a felszín alatti vízáramlatok a szlovákiai, valamint a torna- és a bódvavölgyi források között. a több hétig tartó munka kezdetén sőt és különleges festékanyagot, illetve nagymennyiségű vizet juttattak a fennsík egyik aknaszerű, függőleges barlangjába. a megfestett, sózott víz a számítások szerint két-három nap alatt a mélyebben fekvő karsztos tárolókba szívárog, onnan pedig szitáramlik a forrásokba. a környék több mint 20 karsztforrásánál állandó ügyeletet tartanak, minden órában vizmintát vesznek, amit aztán a vituki jósvafői karsztvíz kutató állomásának laboratóriumában „váltatnak“. a vízálasztó vonal pontos meghatározása mindkét félnek rendkívül fontos, hiszen az így kapott adatok támpontul szolgálnak az ipartelepítéshez és a környező községek vízellátásához. a kutatók szerint a forrásokban 10 napon belül kell megjelennie a festett, sózott viznek./mti/

--

16.04/11

- 29 -

16¹³ Dm
16²⁰ Dm

bb. 49. megkezdődött a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének kongresszusa

t fe/gk/zs/11 bs

1969. április 21.

hétfőn megkezdte tanácskozását a néphadsereg központi klubjában magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének 6. kongresszusa. a hazánkban élő délszlávok képviselőjében 220 küldött vesz részt a kongresszuson, amelynek elnökségében foglalt helyet óvári miklós, az mszmp kb osztályvezetője, barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és dr. kóvágo lászló, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője is.

ognyenovics milán, a szövetség főtitkára összegezte a két kongresszus között eltelt négy év munkájának eredményeit. a beszámolóból kitűnt, hogy a nemzetiségi dolgozók teljes jogú állampolgárként élhetnek az alkotmányban biztosított jogaikkal, részt vesznek hazánk politikai és kulturális életében, és sok délszláv dolgozó tölt be különböző területeken felelős funkciót. az ország többi dolgozójával együtt a délszlávok is részesei mindazoknak a vívmányoknak, amelyeket a szocializmus építése során elértünk. a különféle nemzetiségi jó összhangban élnek.

a beszámolóból az is kiderült, hogy a szövetség-, amely a jövő esztendőben ünnepli megalakulásának 25. évfordulóját - különösen a nemzeti kultúra ápolásában, az anyanyelv oktatásában, a népszokások megőrzésében ért el jelentős eredményeket. az országban 69 helyen oktatnak délszláv nyelven. kulturális rendezvényeket az elmúlt négy évben csaknem 73 000-en tekintették meg, s műsoraikkal eljutnak a legkisebb falvakba is. a politikai tájékoztatókkal egybekötött 42 nemzetiségi napon továbbá a barátságai estéken csaknem 100 ezren vettek részt az utóbbi négy évben. kulturcsoportjaik évente 150-160 előadásra lépnek fel. jelenleg 32 öntevékeny művészcsoport járja a délszláv lakta vidékeket. jelentős sikere volt a délszláv népdalénekesek fesztiváljának: s terebélyesedik a délszláv néprajzi anyagok és szellemi értékek gyűjtésének mozgalma is.
/folyt. köv./

16. 10/11

16³⁰ h
1400 Du

- 30 -

bb. 49./ megkezdődött ... folyt./ 11

a kongresszusi beszámoló az eredmények mellett szóvá tette főbb tennivalókat is. ezek között különös nyomatékkal emelte ki az anyanyelvi oktatás színvonala megjavításának fontosságát, a nemzetiségi pedagógusok továbbképzését.

a beszámolót követő vitában felszólt óvári miklós, és a párt központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta. a hazafias népfront országos tanácsa képviselőjében barati józsef köszöntötte a kongresszus résztvevőit. felszólt dr. kóvágo lászló is.

a kongresszus kedden folytatja munkáját./mti/

--

bb. 50. a tavaszi békehónap gazdag programja bács megyében

vid fm/ká/11 bs

1969. április 21.

hétfőn kecskeméten ülésezett a hazafias népfront bácskiskun megyei bizottsága. a tanácskozáson jóváhagyták a tavaszi békemozgalmi demonstrációk programját. a nagy alföldi megyében május 8-tól június 17-ig csaknem harminc nagyszabású békegyűlésre kerül sor. ifjúsági szolidaritási gyűlésekre, béketalálkozókra készülnek a kiszisták is. kalocsán, baján és kiskunfélegyházán értelmiségi békeanketokat rendeznek. öt településen békekiállítás nyit az mhsz. bajától kecskeméti előadássorozat hangzanak el a szovjetunió, az ndk és a többi szocialista ország béketörekvéseiről. megyei gyűlésen adják majd át a vietnami nép képviselőinek azokat a takarókat, amelyeket a vidék asszonyai és lányai készítettek a szabadságért harcoló baráti nép megsegítésére.

június 10-én békenagygyűlés koszorúzási ünnepség lesz kalocsán, - annál az emlékműnél, amely a német fasiszták által földig lerombolt kis csehszlovák falu, lidice emléket őrzi./mti/

--

16.20/11

- 31 -

16³⁰ h
1400 Du

bb. 49. megkezdődött a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének kongresszusa

t fe/gk/zs/11 bs

1969. április 21.

Hétfőn megkezdte tanácskozását a néphadsereg központi klubjában magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének 6. kongresszusa. a hazánkban élő délszlávok képviselőjében 220 küldött vesz részt a kongresszuson, amelynek elnökségében foglalt helyet óvári miklós, az mszmp kb osztályvezetője, barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és dr. kővágó lászló, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője is.

ognyenovics milán, a szövetség főtítkára összegezte a két kongresszus között eltelt négy év munkájának eredményeit. a beszámolóból kitűnt, hogy a nemzetiségi dolgozók teljes jogú állampolgárként élhetnek az alkotmányban biztosított jogaikkal, részt vesznek hazánk politikai és kulturális életében. és sok délszláv dolgozó tölt be különböző területeken felelős funkciót. az ország többi dolgozójával együtt a délszlávok is részesei mindazoknak a vívmányoknak, amelyeket a szocializmus építése során elértünk. a különféle nemzetiségiek jó összhangban élnek.

a beszámolóból az is kiderült, hogy a szövetség, amely a jövő esztendőben ünnepli megalakulásának 25. évfordulóját - különösen a nemzeti kultúra ápolásában, az anyanyelv oktatásában, a népszokások megőrzésében ért el jelentős eredményeket. az országban 69 helyen oktatnak délszláv nyelven. kulturális rendezvényeket az elmúlt négy évben csaknem 73 000-en tekintették meg, s műsoraikkal eljutnak a legkisebb falvakba is. a politikai tájékoztatókkal egybekötött 42 nemzetiségi napon továbbá a barátsági estéken csaknem 100 ezren vettek részt az utóbbi négy évben. kulturcsoportjaik évente 150-160 előadáson lépnek fel. jelenteg 32 öntevékeny művészcsoport járja a délszláv lakta vidékeket. jelentős sikere volt a délszláv népdalénekesek fesztiváljának: s terebélyesedik a délszláv néprajzi anyagok és szellemi értékek gyűjtésének mozgalma is.
/folyt.köv./

- 30 -

16. 10/11

16²⁰ /ms
1400 Du

bb. 49./ megkezdődött ... folyt./ 11

a kongresszusi beszámoló az eredmények mellett szóvá tette főbb tennivalókat is. ezek között különös nyomatékkal emelte ki az anyanyelvi oktatás színvonala megjavításának fontosságát, a nemzetiségi pedagógusok továbbképzését.

a beszámolót követő vitában felszóllalt óvári miklós, és a párt központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta. a hazafias népfront országos tanácsa képviselőjében barati józsef köszöntötte a kongresszus résztvevőit. felszóllalt dr. kővágó lászló is.

a kongresszus kedden folytatja munkáját./mti/

..-

bb. 50. a tavaszi békehónap gazdag programja bács megyében

vid fm/ká/11 bs

1969. április 21.

hétfőn kecskeméten ülésezett a hazafias népfront bácskiskun megyei bizottsága. a tanácskozáson jóváhagyták a tavaszi békemozgalmi demonstrációk programját. a nagyalföldi megyében május 8-tól június 17-ig csaknem harminc nagyszabású békegyűlésre kerül sor. ifjúsági szolidaritási gyűlésekre, béketalálkozókra készülnek a kiszisták is. kalocsán, baján és kiskunfélegyházán értelmiségi békeanketokat rendeznek. öt településen békekiállítás nyit az mhsz. bajától kecskeméti előadássorozatok hangzanak el a szovjetunió, az ndk és a többi szocialista ország béketörekvéseiről. megyei gyűlésen adják majd át a vietnami nép képviselőinek azokat a takarókat, amelyeket a vidék asszonyai és lányai készítettek a szabadságért harcoló baráti nép megsegítésére.

június 10-én békenagygyűlés koszorúzási ünnepség lesz kalocsán, - annál az emlékműnél, amely a német fasiszták által földig lerombolt kis csehszlovák falu, lidice emlékéért űrzi./mti/

..-

16.20/11

- 31 -

16²⁰ /ms
1400 Du

bb. 51. fíjet-kongresszus várnában

t fe/gk/zs/11 bs

1969. április 21.

befejezte budapesti tanácskozását az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi szövetségének /fíjet/ végrehajtó bizottsága. az ülésen a fíjet bolgár szervezetének képviselője számolt be a szeptember 20-án várnában összehívott kongresszus előkészületeiről. eddig 25 országból mintegy 150 újságíró jelentette be részvételét a kongresszuson.

a végrehajtó bizottság budapesti ülése egyebek között elhatározta, hogy elmélyíti a két prágában, illetve brüsszelben működő - nemzetközi újságíró szövetség között a kapcsolatokat és fokozza együttműködését az unesco-val. egy másik határozat értelmében a fíjet jövő évtől kezdődően nemzetközi turisztikai képes magazint jelentet meg brüsszelben. a szerkesztőség mellett dokumentációs központot, valamint könyvtárat létesítenek, amelyben helyet kapnak a nemzetközi turizmus témakörében megjelenő cikkek, tanulmányok és könyvek./mti/

bb. 53. monumentálisnak ígérkezik a „tragédia”, ideai szegedi előadása ádám nagy vattila - éva : thirring viola - lucifer: sinkovits imre

vid fm/ké/11 bs

1969. április 21.

a szegedi szabadtéri játékok igazgatóságán hétfőn tartották augusztus 10-, 15-, és 17-én bemutatandó „tragédia”, diszletvitáját. dr. tari jános a játékok igazgatója bejelentette: rányi györgy zeneszerző hosszantartó betegsége miatt elhalasztják madách e műve opera-változatának tervezett előadását. „az ember tragédiája”, az idén is eredeti prózai formájában kerül a dóm téri színpadra. ha a zeneszerző teljesen elkészül az operaváltozat komponálásával, a szegedi szabadtéri játékok elsőbbségét élvezve műsorra tűzi majd az operaváltozatot.

az ideai előadás rendezője vámos lászló, akinek az elképzelései alapján székely lászló tervezte meg a diszleteket. a diszletvitán vámos lászló többek között elmondotta, hogy a tragédia oratorikusabb lesz az általa rendezett 1965. évi dóm téri adásnál.

/folyt.köv./
16.30/11

- 32 -

16⁵⁰ h
17¹⁰ Dm

bb. 53./ monumentálisnak ...folyt./ 11

bizik benne, hogy puritánabb eszközökkel is monumentális előadás kerül a nézők elé.

a barna, arany, bronz szintónusokban játszó diszletek közepén, az alapsíkból kiemelt részen, mint a föld egy félgömb szelvényén helyezkednek majd el a főszereplők. körülöttük hullámzik a mellékszereplőkkel megelevenített többi csatekmény.

ádám szerepére nagy attilát szerződttették. lucifert sinkovits imre. éva szerepének alakítására thirring violát, a komáromi színház drámai művésznőjét kérték fel. az ur hangját bessenyei ferenc szólaltatja meg. az előadáson 40 tagú balettkar működik közre. a táncosok barkóczy sándor koreográfiájára elsősorban pantomimszerű feladatokat kapnak. a jelmezeket vágó nelly tervezi. az előadásokon dávid gyula kísérezeméje hangzik fel./mti/

..-

bb. 54. kommunista tudományos kutatók első baranya megyei tanácskozása pécselt

vid fm/ká/11 bs

1969. április 21.

a baranya megyei pártbizottság kezdeményezésére hétfőn tartották pécselt a kommunista tudományos kutatók első megyei tanácskozását. a konferencia százötven résztvevője előtt dr. csendes lajos, a megyei pártbizottság titkára ismertette annak a széleskörű vizsgálatnak a tapasztalatait, amellyel a helyi tudományos kutatás helyzetét mérték fel.

pécselt, illetve baranyában a tudományos kutatómunka különösen az utolsó tíz évben fejlődött sokat. jelenleg 787 kutató dolgozik a megyében, s közülük száztizenketten rendelkeznek tudományos fokozattal. az elmúlt évtizedben csaknem nyolcezer tudományos közleményt monográfiát és tankönyvet jelentettek meg, körülbelül kétezer idegen nyelveken, illetve külföldön is kiadásra került. a tudományos kutatás legkiemelkedőbb eredményei az egészségügy területén az orvostudományi egyetemen születtek. a mecseki szénbányák kutatói olyan módszereket fejlesztettek ki, amelyek segítségével a szilikózis gyakoriságát együtődével csökkentették. a gázkitörések megszüntetésére bevezetett eljárásokat külföldi bányászemek is átvették. a mecseki ércbányák szakemberei az egész országra kiterjedő geológiai és geofizikai kutatómunkát végzik.

/folyt.köv./
16.30/11

- 33 -

16⁵⁰ h
17¹⁰ Dm

bb. 54./ kommunista ... folyt./ 11

⊕ a jövőt illetően tovább javulnak a lehetőségek. új műszaki felsőoktatási intézményt kap pécs, s valószínűleg arra is mód nyílik, hogy a következő években otthont adjanak egy közgazdasági egyetemi karnak. az orvostudományi egyetem számára az új egyetemi városban már átadott és jelenleg épülő objektumok kedvezőbb feltételeket teremtenek a tudományos munkához. a tudományos munka koordinációja érdekében mielőbb létre kell hozni a magyar tudományos akadémia pécsi bizottságát.

a baranya megyei pártbizottság az országosan újszerű vizsgálat adatait, tapasztalatait, valamint a kommunista tudományos kutatók tanácskozásán elhangzott javaslatokat a párt legfelsőbb szervei és a tudományos kutatást irányító főhatóságok rendelkezésére bocsátja./mti/

... ⊕ a mezőgazdasági kutatásokra az elmúlt években három intézményt hoztak létre.

bb. 55. ittas vezetésért hét hónapi szabadságvesztés

vid fm/ká/11 bs

1969. április 21.

gyakran vezetett ittas állapotban és csak a szerencsén mulott, hogy még nem okozott balesetet szabacsi gyula szőnyi lakos. a 29 éves gépkocsivezetőt már háromszor ítélték szabadságvesztésre ittas vezetés miatt, s most újra hasonló okból került a börtönbe. utasokkal teli autóbuzst vezetett tatabányán, és szabálytalan előzés közben nekiment egy másik autóbuzsznak. szerencsére sérülés most nem történt, csupán kisebb anyagi kár keletkezett. miután vérvétellel megállapították, hogy ittasan vezetett és hazaengedték, nyomban tovább ivott, majd motorkerékpárra ült, a rendőrfőnök igazoltatta. a bizonytalanul vezető szabacsit. újra előállították vérvételre - egy órán belül immár másodszor.

az esztergomi megyei bíróság szabacsit kétféle ittas vezetés miatt jogerősen 7 hónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépkocsivezetéstől./mti/

..

- 34 -

17.00/11

14¹⁰ 20

bb 56. minusz 9 fokos hajnali fagy után megkezdődött az enyhülés

1 tz/gg/um iz bs

1969. április 21.

végre megindultak magyarország felől nyugat-európa és a földközi tenger irányából a melegebb légtömegek. - ezzel az oly rég várt közléssel kezdte tájékoztatását az időjárás helyzetéről hétfőn délután rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa. az enyhülést ígérő levegőtömegek zömének arconala hétfőn reggel érte el a london-párizs-bologna vonalat, esőket okozva az ibériai félszigeten és franciaországban. a szovjetunióban tovább tartotta magát a kellemes, enyhe idő: vasárnap moszkvában 19 fokot mértek és még az északi sarkkör tájékán is olyan hőmérsékletek alakultak ki, mint amilyenben nekünk volt részünk.

az új hét hazánk területét a két meleg övezet között találta, közép-és délkelet-európai szomszédainkkal együtt. ezeken a területeken a legmagasabb nappali hőmérséklet helyenként 10 fokkal is elmaradt az évszaknak megfelelő értéktől. de hétfő már az átmenet napja volt. a délután kialakult felhőzetet például az idézte elő, hogy a magasabb rétegekben fölének érkezett a meleg levegő.

egyébként legfőbb ideje volt, hogy megkezdődjenek a változások, mert hétfőn reggel megint az egész országban talajmenti fagyok voltak. szerencsére a gyümölcsfák koronájának magasságában inkább csak az ország keleti részében süllyedt a hőmérséklet fagypontra alá. borsodból - például miskolc és borsodnádasd tájáról - azonban a a talajszinten minusz 9, de még fejmagasságban is minusz 5-6 fokos kemény fagyokat mértek. a fővárosban ugyan plusz 1 foknál nem volt hidegebb, de mégis elgondolkodtató, hogy az immár csaknem 100 éves adatgyűjtés szerint ezen a naptári napon az abszolút minimum-rekord plusz 0,1 fok. a különbség tehát hétfőn reggel mindössze 0,9 fok volt a valószínű és a rekordhideg között. délre azonban már megkezdődött az enyhülés, és a nappali maximumok a vasárnapi 6-10 fok helyett 11-16 fok között alakultak ki.

a meteorológusok azonban óvatosak, és péntekig plusz 2, később plusz 7 fokos hajnali minimumokat és 12-17 fok közötti nappali maximumokat várnak. öt millimétert meghaladó mennyiségű csapadékra az ország területének 70 százalékán számítanak./mti/

..

- 35 -

17¹⁵

14³⁰ Dm

bb. 57. az együttműködés első eredménye: új rizsgyomirtó-szer-szovjet delegáció veszprémben

vid kz/tné/ká/il bs

1969. április 21.

hétfőn - a zsidóknak, a szovjetunió vegyipari miniszter-helyettesének vezetésével - a veszprémi nehézipari kutató intézetbe látogatott a hazánkban tartózkodó szovjet műszaki delegáció. a vendégeket dr. majdik ferenc igazgató köszöntötte és tájékoztatta a több mint 300 főt foglalkoztató kutató intézet tevékenységéről. ezután n. n. juhtyin, a szovjetunió központi növényvédelmi kutatóintézetének igazgatója, valamint dr. jermy tibor, a növényvédelmi kutató intézet igazgatója és dr. majdik ferenc, a neviki igazgatója - specialisták bevonásával - megbeszéltek az intézeteik közötti tudományos együttműködés ez évi programját.

n. n. juhtyin, az mti munkatársának ez alkalomból adott nyilatkozatában rámutatott: 1967 óta négy témában dolgozik együtt a két magyar és a szovjet tudományos intézmény. új gyomirtószeres előállításán, a különböző hatóanyagok gazdaságosabb formulázásán és új gombaölő szerek előállításán fáradoznak. az együttműködés első eredménye az izofosz nevű új rizs-gyomirtó szer, amelynek szintetizálását a szovjet kutatók, gyártási technológiájának kidolgozását pedig a veszprémi kutató gárda vállalta. a tervek szerint az idén már félüzemi méretekben gyártanak izofoszt, a következő évben pedig átadják az iparnak a technológiát. a keresletet figyelembe véve mind a szovjetunióban, mind pedig Magyarországon gazdaságos lenne a gyártása. az új növényvédőszer Magyarországon a növényvédelmi kutató intézet minősíti majd./mti/

bb. 59. megnyílt a debreceni közgazdasági hét

vid kz/tné/ká/il bs

1969. április 21.

hétfőn a déri múzeum előadó termében megnyílt a debreceni közgazdasági hét. a megnyitó ülésen faluvégi lajos pénzügyminiszter-helyettes tartott előadást az új érdekeltségi rendszer 1968. évi tapasztalatairól./mti/

- 36 -

17.08/um

1730-um

bb. 58. felépült a gagarin hőerőmű harmadik blokkja

vid kz/tné/ká/il bs

1969. április 21.

befejezte a visontai gagarin hőerőmű harmadik blokkjának az építését a 22.-es állami építőipari vállalat. ezzel a visontai építők eddigi legnagyobb építészeti feladatukat oldották meg. a harmadik blokkrendszer főépülete méreteiben ugyanis lényegesen meghaladja a korábbi kettőt. az első és a második blokk egyenként 100 megawatt teljesítményre épült, a harmadik viszont 200 megawatt teljesítményű lesz. a kilenc hónapra tervezett különleges munkával határidő előtt végeztek az építők. ez a blokk lesz az első hazánkban, amelyben óriás méretű - 620 tonna gőzt fejlesztő - kazán helyeznek majd el a szerelők. a 15 emelet magas kazántartó pillérek építéséhez 13 ezer tonna betont és 1 500 tonna vasat használnak fel. ez lesz a legnagyobb olyan ipari épület hazánkban, amelyet nem előregyártott elemekből, hanem a helyszínen építenek fel merevácélváz szerkezettel. zsaluzással./mti/

--

bb. 60. dr. káldy zoltán

k di/gk/zs/il bs

1969. április 21.

evangélikus püspöknek, a béke-világtanács tagjának vezetésével hétfőn küldöttség utazott prágába. a delegáció azon a nemzetközi békekonferencián vesz részt, amelyet a nemzetközi és a csehszlovák békemozgalom kibontakozásának 20. évfordulója alkalmából rendeznek a csehszlovák fővárosban. a küldöttséget harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, továbbá az állami egyházügyi hivatal és a hazafias népfőnt vezető munkatársai bucsúztatták./mti/

--

bb. 61. az első béke-világkongresszus

k di/gk/zs/il bs

1969. április 21.

20. évfordulójának ünnepségeire hétfőn hazánkba érkezett isabelle blume asszony, a béke-világtanács ügyvezető elnöke és romes csandra, a béke-világtanács főtitkára./mti/

--

- 37 -

17.25/il

1730-um

bb. 62. a lengyel egyesült munkáspárt

gg/zs/11 bs

1969. április 21.

központi bizottsága meghívására grósz károlynak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága agitációs és propaganda osztálya helyettes vezetőjének vezetésével hétfőn pártmunkás küldöttség utazott varsóba./mti/

bb. 63. chilébe utazott dr. bogнар józsef

1 tf/j/zs/11 la

1969. április 21.

két hétre szóló meghívást kapott a chilei oktatásügyi minisztertől dr. bogнар józsef professzor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, aki hétfőn utazott el budapestről santiago de chilébe. ott tartózkodása idején több előadást tart a magyarországi gazdasági mechanizmus reformjáról, a fejlődő országok gazdasági problémáiról. látogatást tesz számos chilei gazdasági, tudományos és kulturális intézményben.

bogнар professzor bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren a külügyminisztérium és a kki vezető munkatársaival együtt megjelent hugo lea plaza, a chilei köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

bb. 64. a város munkaerő-helyzetéről tárgyalt salgótarján város tanácsa

vid fm/mmé/ká/11 la

1969. április 21.

hétfőn a nógrád megyei tanács székházában ülésezett a salgótarjáni városi tanács. az ülésen - amelyen jelen volt jedlicska gyula, az mszm nógrád megyei bizottságának első titkára és illés miklós, a nógrád megyei tanács vb elnöke helyettese - a városi tanács 1968. évi költségvetési és közszolgáltatási tervének végrehajtásáról, valamint a város munkaerő-helyzetéről tárgyaltak.

a tanácsülésen sándor elemér, a városi tanács vb. elnöke - egészségi állapotára tekintettel - felmentését kérte. a tanácsülés helytadott a kérelemnek: sándor elemért felmentette városi tanácselnöki tiszte alól, s egyúttal megbizta dr. tóth istvánt a vb. elnöki teendő ellátásával./mti/

- 38 -

17.30/11

17.30/11
17.45/11

bb. 66. mozart oratórium magyarországi bemutatója szombathelyen

vid fm/ká/11 la

1969. április 21.

a szombathelyi szimfonikus zenekar és az erkel kórus - operaházi szólisták közreműködésével - hétfőn nagy sikerrel adta elő a szombathelyi tanítóképző intézet dísztermében mozart „thamos egyiptom királya” című oratóriumát. mozart e kevésbé ismert művét hazánkban ez alkalommal adták elő először.

a bemutatóval az erkel-kórus fennállásának tizedik évfordulóját is ünnepezték./mti/

bb.67. viharsarki béke-aktivisták jubileumi tanácskozása békéscsabán

vid fm/ká/11 la

1969. április 21.

hétfőn békéscsabán az 1. béke-világkongresszus 20. évfordulója alkalmából jubileumi tanácskozást rendeztek a viharsarki béke-aktivisták. városokból, falvakból és tanya-központokból mintegy kétszázan érkeztek békéscsabára. a jelenlévők megvitatták a közelgő békehónap viharsarki programját. száznál több kisgyűlést, réteg-találkozót, nemzetiségi és barátsági estet rendeznek, mezőgazdasági és ipari üzemekben, intézményekben vietnami illetve arab szolidaritási hetet tartanak.

a viharsarki béke-aktivisták jubileumi ülésén osztották ki a díszokleveleket az ifjúsági vietnami irodalmi pályázat legeredményesebb vers- és novellaszerzőinek./mti/

bb. 65. a közös könyvkiadásról

1 tf/j/zs/11 la

1969. április 21.

tárgyal algériában és tuniszbán két magyar kiadói szakember az ottani könyvkészítés vezetőivel: szekeres györgy, az európa könyvkiadó irodalmi osztályának vezetője és tóth gyula, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának osztályvezetője képviseli a magyar partnert a két hétig tartó tárgyalásokon./mti/

17.35/11

17.35/11
17.45/11

- 39 -

bb. 68. megemlékezés győrtt a magyar filmgyártás 20. évfor-
dulójáról

vid fm/ká/11 la

1969. április 21.

hétfőn győrtt, a szakszervezetek rába művelődési központ-
jában Ünnepségen emlékeztek meg az államosított magyar film-
gyártás husz esztendő fejlődéséről, „a magyar filmművészet
utja az államosítástól napjainkig,„ címmel sallai gergely új-
ságíró tartott előadást, majd levetítették az elmúlt két év-
tized egyik legsikeresebb magyar filmjét, móríc zsigmond „uri
muri,„ című regényének filmváltozatát. az Ünnepi megemlékezé-
sen részt vett tompa sándor színművész a film egyik főszerep-
elője is./mti/

-. -

bb. 69. a koreai szakszervezeti küldöttség fejér megyében

vid fm/ká/11 la

1969. április 21.

a koreai szakszervezeti szövetség központi bizottságá-
nak hazánkban tartózkodó küldöttsége - csongcsang csol elnök
vezetésével - hétfőn háromnapos látogatásra fejér megyébe
érkezett. a vendégeket elkísérte utjukra földvári aladár, a
szot alelnöke és báránys józsef, a vasas szakszervezet tit-
kára. a fejér megyei szakszervezetek tanácsának székháza
előtti pálfalvi andrás, az szmt vezető titkára köszöntötte a
koreai küldötteket, akik délelőtt a videoton rádió- és tele-
viziógyárat tekintették meg. szakolozai erzsébet, a szakszer-
vezeti bizottság titkára ismertette a gyár dolgozóinak éle-
tét, munkakörülményeit, szociális és kulturális ellátottsá-
gát.

délután résztvettek a gyár szakszervezeti aktivistáinak
ülésén, ahol molnár béla vegyész mérnök, - aki szaktanács-
adóként nyolc hónapot töltött a pongoni vegyi gyárban -
beszámolt élményeiről. sziklasi károly technikus arról a ba-
ráti kapcsolatról beszélt, amelyet a videoton kollektívája a
koreai namfoi híradástechnikai gyár dolgozóival alakított
ki.

/folyt. köv./

- 40 -

17.40/11

17^{us}
ho

bb. 69./ a koreai ... folyt./ 11

juhász benő, a ságvári gyáregység csoportvezetője felolvassa
azt a levelet, amelyet a videoton dolgozói intéztek a
namfoi gyár kollektívájához.

az ülésen felszólt csongcsang csol, a koreai szak-
szervezeti szövetség végrehajtó bizottságának elnöke is, aki
beszédében ismertette a koreai dolgozóknak az amerikai im-
perializmus ellen vívott harcát.

a gyűlés végén a videoton gyár dolgozóinak ajándékait
szakolozai erzsébet, a szakszervezeti bizottság titkára egy-
egy videoton gyártmányú táskát, - illetve zsebrádiót adott át.
a koreai vendégeknek.

ezt követően az szmt elnökség a koreai vendégek tisz-
teletére fogadást adott, amelyen résztvett herczeg károly,
fejér megyei pártbizottság első titkára is. itt pálfalvi
andrás, az szmt vezető titkára adott tájékoztatót fejér me-
gye dolgozóinak életéről és a megyei szakszervezeti szervek
munkájáról./mti/

-. -

bb. 71. szvsz - küldöttség hazánkban

k gj/gg/zs/11 la

1969. április 21.

sandro stimilli -nek az szvsz titkárának vezetésével
küldöttség érkezett hazánkba a szot elnökségének meghívására.
a küldöttség egyhetes magyarországi tartózkodása során tanul-
mányozza a magyar szakszervezetek tevékenységét és látoga-
tást tesz üzemekben, intézményekben. a delegációt hétfőn a
szot székházában fogadta somoskői gábor, a szot titkára.
/mti/

-. -

bb. 72. gál lászlónak

k gj/gg/zs/11 la

1969. április 21.

a szot titkárának vezetésével hétfőn szakszervezeti küldöt-
tség utazott baráti látogatásra az osztrák szakszervezeti
egységfrakció meghívására./mti/

-. -

- 41 -

17.45/11

17^{so}
wo

bb. 73. mónus gábor

k gj/gg/zs/il la

1969. április 21.

a szakszervezetek országos tanácsa nemzetközi osztályának vezetője, aki megfigyelői minőségben részt vett a skót tuc kongresszusán, hétfőn hazaérkezett skóciából./mti/

bb. 74. budapesten tartotta 7. ülészakát a határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság

küm/il la

1969. április 21.

a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság közös államhatáron előforduló események kivizsgálásával kapcsolatos eljárásról budapesten 1964 október 31-én aláírt szerződés alapján alakult határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság 1969 április 15-19 között budapesten megtartotta 7. ülészakát.

a tárgyalásokon résztvevő magyar küldöttséget dr. tatai józsef külügyminisztériumi főosztályvezető, az osztrák küldöttséget dr. joseph jurkowitsch miniszteri tanácsos vezette. a tárgyaló felek értékelték a közös államhatáron lévő helyzetet és eszmecserét folytattak az egymást érdeklő kérdésekről. a tárgyalások szívélyes légkörben folytak./mti/

bb. 70. a bkv közleményei

k hbj/ie/il la

1969. április 21.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy április 22-én 8-tól 13 óráig vágányfelújítási munkálatok miatt a

4-es jelzésű villamosok török utca és budafok - forgalmi telep, a

41-es jelzésűek részben a mórlicz zsigmond körtér és budafok - forgalmi telep, részben budafok, elágazás és budafok, a

43-as jelzésűek részben a mórlicz zsigmond körtér és budafok - forgalmi telep, részben budafok, varga jenő tér és nagytény a

43/a jelzésű villamosok pedig részben a mórlicz zsigmond körtér, és budafok - forgalmi telep, részben budafok, varga jenő tér és budafok, kultúrpark között közlekednek.

budafok -forgalmi telep és budafok, varga jehő tér között autóbuszok szállítják az utasokat.

/folyt.köv./
17.48/11

- 42 -

1752/ho

bb. 70./ a bkv ... folyt./ il

április 24-én 7.45 órától - 13.15 óráig, kábeljavítási munkálatok miatt a

30-as jelzésű villamosok részben a ferenc krt. és a közvágóhid, részben a határ ut és a szabó telep, a

31-es jelzésűek részben a boráros tér és a közvágóhid, részben a határ ut és a pacsirta-telep között közlekednek.

a közvágóhid és a határ ut között autóbuszok látják el a forgalmat.

április 28-án 21 órától 29-én reggel 4 óráig a baross tér átépítése miatt a

49-es jelzésű villamosok a kelenföldi pu. és baross tér, szabadság szálló, a

44-es jelzésűek részben a rákospatak és keleti pu, indulási oldal, részben baross tér, szabadság szálló és a moszkva tér, a

60-as jelzésűek a csörsz utca és baross tér, szabadság szálló, a

67-es jelzésűek részben pestujhely és keleti pu. indulási oldal, részben a szarvas tér és baross tér, szabadság szálló, a

68-as jelzésűek részben a kerepesi ut és keleti pu, indulási oldal, részben a mórlicz zs. körtér és baross tér, szabadság szálló, a

44-es jelzésű éjszakai villamosjárat pedig részben a bosnyák tér, és keleti pu., indulási oldal, részben a moszkva tér és baross tér, szabadság szálló között közlekednek.

/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/j/ie/il la

1969. április 21.

mai bb 35-ös számú hírünkhöz / kádár jános vezetésével küldöttség utazott a kgst ülészakára/ a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az alábbi anyagot:

x x x

/folyt.köv./
17.55/11

- 43 -

1800/ho

a szerkesztőségek figyelmébe ... 1. folyt./ il

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának ülásszaka a kgst legfelsőbb fóruma, amely általában évenként ül össze, hogy megvizsgálja az együttműködés időszerű kérdéseit. számos ülásszakon a tagországok kommunista és munkáspártjainak vezetői és kormányfői is részt vettek. a párt- és kormányvezetők egyéb alkalmakkor is folytattak gazdasági tárgyalásokat.

a kgst tagállamok párt- és kormányvezetői első ízben 1958 májusában moszkvában tárgyaltak a gazdasági együttműködés továbbfejlesztéséről. ekkor hozták azt a határozatot, hogy a fejlődés új követelményeinek megfelelően ki kell dolgozni a szocialista nemzetközi munkamegosztás alapelveit. e tanácskozáson a pártok vezetői felhívták a figyelmet arra, hogy nem használjuk ki kellően az együttműködés előnyeit, nem kielégítőek például a szakosítás eredményei.

következő alkalommal 1960 februárjában moszkvában az európai szocialista országok kommunista és munkáspártjainak vezetői és kormányfői mezőgazdasági kérdésekről tartottak tanácskozást. e felső szintű megbeszélésen a mezőgazdasági termelés fejlesztésével foglalkoztak és napirendre kerültek a szakosítás kérdései is. ennek nyomán a kormányok több intézkedést tettek a mezőgazdasági termelés fejlesztésére és a szakosításra.

a következő magas szintű értekezleten, a kgst-országok párt- és kormányvezetőinek 1962 júniusi moszkvai tanácskozásán az együttműködés több elvi és szervezeti kérdéséről tárgyaltak. itt határozták el, hogy a kgst tevékenységének gyakorlati irányítására létrehozzák a végrehajtó bizottságot, továbbá a tervirodát, amely a tervezési munka összehangolásáért felelős. ezen a tanácskozáson határozatot fogadtak el a szocialista nemzetközi munkamegosztás alapelveiről. ezeket az alapelveket a két és többoldalu gazdasági kapcsolatokra is kiterjesztették. a találkozót követő tanácsülésen vették fel a kgst tagjai közé a mongol népköztársaságot.

/folyt. köv./
18.03/11

- 44 -

1810 no
1902 Dm

a szerkesztőségek figyelmébe ... 2. folyt./ il

a kgst-országok párt- és kormányfői 1963 júliusában moszkvában ismét összejöttek. összegyűjték a nemzetközi gazdasági kapcsolatok kérdéseit; megállapították, hogy bővült és erősödött a kgst-országok két- és sokoldalu együttműködése. megtárgyalták, hogy milyen intézkedések szükségesek a további fejlődéshez.

ezt követően 1966 júliusában bukaresztben tartottak felső szintű tanácskozást. itt a többi között megállapították, hogy megerősödtek a kgst szervei, s a legutóbbi tanácskozás óta számos olyan nemzetközi megállapodás született, amely az együttműködést bővíti. a kgst egyes szerveinek tevékenységébe bekapcsolódott jugoszlávia is. a tagországok gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének fontos eredményeként értékelték az 1966-1970. évi népgazdasági tervek koordinálását. a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták a gazdasági kapcsolatok további erősítésének szükségességét.

bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió kommunista pártjainak és kormányainak vezetői 1968 márciusában drezdában találkoztak. a többi között megegyeztek abban, hogy a közös gazdasági problémák megvitatása végett tanácskozást tartanak.

a mostani moszkvai tanácskozás az említett találkozó sorában újabb jelentős állomás./mti/

bb. 75. köztisztasági gépek ehexportjára kötött szerződést a mogürt

t sz/tr/1e/11 la

1969. április 21.

hétfőn a mogürt külkereskedelmi vállalatnál a mogürt és a fővárosi köztisztasági hivatal vezetői együttműködési szerződést írtak alá a fkh-nál kifejlesztett és gyártott célgépek exportjáról.

a fővárosi köztisztasági hivatal szakemberei több olyan gépet szerkesztettek, amelyek külföldi piacokon is érdeklődést keltettek, és exportcikként számításba jönnek.
/folyt. köv./
18.08/11

- 45 -

1815 no
1902 Dm

bb. 75. - köztisztasági ... folyt./ 11

az új gépek, köztük a csepel alvázra épített konténeres szemétyűjtő - és szállító gépkocsik, és az önfelszedő seprő-gépkocsi külföldi piaci bevezetésére a megürt vállalkozott. a most megkötött és két évre szóló megállapodás alapján a megürt rövidesen megkezdte a gépek külföldi propagandáját, bemutatását különböző vásárokon, kiállításokon. első alkalommal áprilisban belgrádban, majd ezt követően az egyesült arab köztársaságban mutatja be az új kommunális célgepeket. a fővárosi köztisztasági hivatal ugyancsak arról gondoskodik, hogy az általa gyártott gépekből elegendő jusson budapest részére, hanem azzal a céllal készül fel az exportra, hogy az ebből származó deviza-bevételéből külföldi gépeket szerez be a főváros takarításához./mti/

bb. 52. vita az akadémián

tné/e zs la

1969. április 21.

hétfőn vitát rendezett az akadémián az mta történettudományi intézete és a magyarország története című tizkötetes összefoglaló mű szerkesztő bizottsága a művelődéstörténet kérdéseiről és a tizkötetes összefoglalás művelődéstörténeti fejezeteiről. a vitát, amelyen külföldi vendégek is résztvettek, mátrai lászló akadémikus vezette. /mti/

bb. 76. időjárásjelentés

tné/e la

1969. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti április 21-én, hétfőn este 19 órakor:

fokozatos enyhülés

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, többfelé, főként nyugaton és északon eső. megélénkülő déli, délnyugati szél. a hőmérséklet emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 14-19 fok között. /mti/

19.27/11

- 46 -

1935
1944 Dny

bb. 77. Lestár jános filmrendező szerzői estje

k vt/tr/e zs la

1969. április 21.

a magyar néphadsereg központi klubjában - több száz érdeklődő jelenlétében - hétfőn tartotta szerzői estjét Lestár jános, a mafilm katonai filmstúdiójának balázs béla-díjas rendezője. nemeskürti istván filmesztétának, az irodalomtudományok doktorának bevezetője után bemutattak több katonatémájú kisfilmet, köztük az aeroszimfoniát, amely a miskolci rövidfilm-fesztiválon elnyerte a zsűri különdíját. /mti/

bb. 78. elutaztak bolíviai vendégeink

ki/hi/mné/e zs la

1969. április 21.

bolívia városának budapesten járt küldöttsége armando escobar uria tábornoknak, la paz polgármesterének vezetésével hétfőn elutazott budapestről. /mti/

bb. 79. személynévből „köznévből”: Lőrincze - megkezdődött a magyar nyelv hete

t tf/j/e la

1969. április 21.

- az önszemlékezés első tudatos pillanatától kezdve a világgal való érintkezésnek, a megértésnek és önmagunk megértésének legprimitívebb, mégis legbonyolultabb, legértékesebb eszköze a nyelv. - a gondolat köré építette megnyitó beszédét dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke, akinek bevezetőjével hétfő este a kossuth-klubban megkezdődött a magyar nyelv hetének eseménysorozata. arról is szó esett előljáróban, hogy édes anyanyelvünk ügye távolról sem pártolható csupán néhány előadással, összefoglalással, hanem a nyelvi kultúra előrehaladásáért, csiszolásáért mindenkinek mindennap tennie kell valamit: szépen kell beszélni. sokat tehet e téren a rádió és a televízió -, hangsúlyozta ortutay gyula, hozzátéve, hogy - a két tömegkommunikációs eszköz nemcsak a tájékoztatásnak, a tanításnak, a nyelvi nevelésnek is elsőrangú fóruma. dicséretes dolog a rendszeresen ismétlődő ötperces műsor édes anyanyelvünkről, amelynek szerkesztőjéről, vezetőjéről - okkal - azt mondják, hogy személyneve, a Lőrincze hovatovább köznévvé vált, a nyelvművelés fogalmát jelenti.

/folyt. köv./
19.33/e

- 47 -

1938
1944 Dny

bb. 79. /személynévből... folyt./e

harmadik alkalommal iktatta sokszínű programjába a tit budapesti szervezete a magyar nyelv hetét. népes közönség jött össze az első estén elhangzott előadásra, amelyet imre samu kandidátus tartott a magyar nyelvjárásokról annak kapcsán, hogy néhány hónappal ezelőtt - nemcsak a szakemberek, a közönség nagy örömeire is - megjelent az új nyelvatlasz első kötete.

a program további eseményei:

kedden /18 órai kezdettel/ a becenevekről tart előadást rácz endre kandidátus, aki előzetesen közölte, hogy a témának különös aktualitása van: sok százan kérik, hogy az anyakönyvbe csemetéjük hivatalos nevéként a becenevet vezessék be. napjaink szólásai jelentik a témát o.nagy gábor kandidátus szerdai előadásán, csütörtökön a szomszéd államok magyar nyelvhasználatáról hallhatnak az érdeklődők deme lászló professzortól, pénteken bencédy józsef nyelvészprofesszor az iskolákban rendezett kiejtési versenyekről ad tájékoztatást, mégpedig a legfrissebb közléssel, ezen a napon lesz ugyanis győzött a középiskolások versenyének döntője.

április 27-én nyelvhelyességi ankéttal zárul a magyar nyelv hete. természetesen ez az összejevetel is nyilvános esemény lesz a kossuth klubban, ahol ezúttal deme lászló és grétsy lászló kandidátus a házigazda. /mti/

...

bb. 81. világhírű művészpár daletstje az erkel színházban

k ol/zs/11 la

1969. április 21.

christa ludwig és walter berry, a világhírű osztrák művészházaspár adott egész estét betöltő dalműsört hét fón az erkel színházban. h. wolf, brahms, ravel, schubert, schumann és dvorzsák műveit tolmácsolták.

a műsört a közönség tetszéssel fogadta. /mti/

...

bb. 80. elutazott budapestről

k dl/gk/zs/11 la

1969. április 21.

drago govoruscic, a jugoszláv békeliga főtitkára, aki az országos béketanács vendégeként április 15-21 között látogatást tett hazánkban és megbeszélést folytatott a két békemozgalom kapcsolatainak együttműködésének időszerű kérdéseiről. drago govoruscicot fogadta dr. sik endre nemzetközi lenin-békedijs, az országos béketanács elnöke is. /mti/

...

- 48 -

20.06/11

il
WOW-Dy

bb. 82. Ünnepi est az operaházban

t dl/j/11 la

1969. április 21.

az 1. béke-világkongresszus és a béke-világmozgalom zászlóbontásának 20. évfordulója alkalmából ünnepi estet rendezett hétfőn a magyar állami operaházban az országos béketanács. részt vettek az esten: losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, továbbá kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az országgyűlés elnöke és szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai. ott volt politikai, gazdasági kulturális életünk számos más vezető személyisége, köztük a magyar békemozgalom több alapító tagja.

jelen volt a jubileumi megemlékezésen isabelle blume asszony, a béke-világtanács ügyvezető elnöke, romes csandra, a béke világtanács főtitkára, valamint az országos béketanács több szovjet, osztrák és más nemzetiségű vendége. részt vett az esten az európai szocialista országok budapesti diplomáciai képviselőiteinek több vezetője és tagja.

beethoven egmont nyitányának akkordjai után boldizsár iván író, az országos béketanács elnökségének tagja, a magyar békemozgalom alapítóinak egyike mondott ünnepi beszédet, amelyben felidézte a béke-világmozgalom kibontakozásának napjait, s megemlékezett a világméretű összefogás két évtizedes útjának legjelentősebb állomásairól.

- husz esztendeje nyílt meg párizsban a történelem első olyan békekongresszusa - mondotta egyebek között - amely nem egy háború után ült össze, hogy halottak és romok fölött békét kössön a következő háborúig, hanem azért, hogy soha többé ne legyen következő háború. az ember igazi rendjét: az életet magát, a békét, az alkotást, a munkát, a barátságot akarta új és örök alapokra fektetni. örök alapokra, mert az emberi faj legnagyobb és legmerészebb szellemei minden korban az igazságos, a tartós a teremtő békéről álmodtak; békét akartak a világnak, mint a mi petőfink, de „nem zsarnok kénytől,, hanem a „szabadság fölszentelt kezéből,,.

/folyt.köv./

- 49 -

il

bb. 82./ Ünnepi ... 1. folyt./ 11

- új alapokat vetett a párizsi békekongresszus, mert kimondott valamit, ami megváltoztatta az emberiség közgondolkodását, s ami természetesen az emberiség jövőjének táptalaján, a szocializmus humuszából fakadt: a háború nem elkerülhetetlen. a háború nem természeti csapás, nem földrengés, nem jégeső, nem árvíz. a háborút emberek csinálják, tehát az emberek meg is akadályozhatják - ez az igazság indult el békés hódító útjára 1949 áprilisában.

- ebben a végtelenül izgalmas és szép új világban nagy hivatása és felmérhetetlen lehetősége van a nemzetközi békemozgalomnak. meg kell győzni az embereket, elsősorban azokat, akik egyidősek a mozgalommal - a háborút szerencsésükre már nem ismerő fiatalokat -, hogy jó és elérhető ügyért szállunk sikra. és ugyanakkor felrázni és megrázni fiatalot, felnőttet, öreget, hogy a közömbös is szenvedélyessé, a szenvedélyes pedig ne csak lángolóvá, de gondolkodóvá és módszeressé is változzék. ehhez az kell, amit most husz éve tanultam párizsban ehrenburgtól; tolsztojt idézte, aki gojkiról azt mondta: „okos szíve van... a most kezdődő harmadik évtizedben okos szívvel küzdünk tovább az emberiség békéjéért - mondotta többek között boldizsár iván.

az ünnepi köszöntő után nyolc európai szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és hazánk - művészei hirdették a zene, a dal, a tánc internacionalista nyelvén a teremtő béke szépségét, az ember békevágát, élni akarását.

az ünnepi estét a televízió kamerái is megörökítették és az interviziótagországaiban is sugározzák./mti/

- v e g e -

- 50 -



M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1969. április 22.

bb. 1. rudolf barsaj, a wiener schubertbund és a berliner simphonie orchester a koncertterem májusi vendégei között

1 ol/gk/zs/11 la

1969. április 22.

a fővárosi koncertterem májusi műsorának érdekességei közé tartozik több külföldi vendégművész és együttes fellépése is. mazuko ishioda japán hegedűművész - aki több nemzetközi verseny első díjával büszkélkedhet - május 3-án a zeneakadémián az állami hangversenyzenekar koncertjén mutatkozik be a magyar közönségnek; mozart a-dur hegedűversenyével. budapestre várják a wiener schubertbund osztrák kórust, amely több mint kétezer hangversenyt adott ausztriában és más országokban, s olyan kiváló karmesterek, zeneszerzők vezényletével énekelt már mint gustav mahler és richard strauss. bemutatkozó koncert május 4-én lesz a zeneakadémián.

ismét fellép a magyar fővárosban rudolf barsaj, a moszkvai kamarazenekar vezetője. a magyar állami hangversenyzenekart vezényli május 8-án a zeneakadémián. műsorán gluck-, mozart- és schubert-művek szerepelnek. egy másik vendégünk karina georgina moszkvában, a 3. nemzetközi csajkovszkij-versenyen tűnt fel: gordonkaművész, első díjat nyert budapesti bemutatkozó koncertjét május 11-én tartja a zeneakadémia kistermében.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának május 21-i koncertjén clifford curson, napjaink egyik legkiválóbb pianistája tolmácsolja mozart b-dur és beethoven esz-dur zongoraversenyét.

az erkel színházban május 22-én, a zeneakadémián 23-án vendégszerepel a német demokratikus köztársaság állami szimfonikus zenekara, amelyet a már budapesten is ismert kurt sanderling vezényel. az est egyik érdekessége kohan 2. szimfóniájának magyarországi bemutatója./mti/

- 1 -